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Quang li va Vat li hat nhdn lé -nhang néi dung cia
Vét Ii hién dai, duge gidng dgy vao cudi ndm hoc. Cé6 mot
s6 hoc sinh chua quan téam ding mitc dén cdc noi dung nay.
Do do, khi bién soan tdp III ndy, ching toi tdng cuing sé

lugng cdc Bai tdp thi du. Cde béi tép nay duoge trich chon

tu B dé thi tuyén sinh vao Pai hoc ma néi dung khd phong
phi va da dang.

Voi sy xudt bdn bé Gidi todn Vdt li 12 ndy, ching téi
dé dua toi ban doc tron b6 Gidi todn Vat li bgc Pho thong
trung hoc. Trong tuong lai, ching tdi sé hoan chinh thém

dé bo sdeh c6 thé la mot tai lieu hau ich hon. Vi v@y, ching’

-

t6f rdt mong nhdén dugc sy gép ¥ cia cdc em hoc sinh véd
cdc ban déng nghiép.

CAC TAC GIA

PHAN MOT OQPZQ LI

Chuong I
TINH CHAT SONG CUA ANH SANG.

A. TOM TAT GIAO KHOA

1. GIAQ THQA ANH SANG

1. Vi tri vin sing - Vi trf vin t8i - Khodng vin
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b) Bdn thdu kinh Bié (Billet) :

\

s = é

d (a=S$,S.)

a = 2080

{a : tinh bang rad)

T

d) Giao thoa tao béi mang mdng

. ~ Hai tia phan xa
8 hai mat clla mang
mong giao thoa véi
nhau.

— Quan sét bing
mit c6 thé thdy :

*. Van sdng hodc
vén t61 (4nh sang
don séc)

* Nhidu mau sde so (anh séng tring).
- K&t qua tiy thudc mdi quan hé vé pha gita hai tia phdn
xa do bé day cia mang mdng giy ra.

Chii y _

Trong hién tugng giao thoz béi mang mong kst qui con do mét hién
tugng khic dnh hudng tdi : D6 1a su nguge pha gida séng sdng phén xa
va séng sang toi. ’

Thuc nghiém cho thdy :

* N&u dnh sdng truyén tit mdi truding chiét quang kém t6i phan xa
¢ mat phin cdch v4i méi trudng chiét quang hon thi s ngugc pha
gifta hai sbng xay ra.

* Né&u 4nh sdng truyén tit méi trubng chiét quang hon tdi phin xa
¢ mat phan cdch vél méi truing chiét quang kém thi sy nguge
pha gita hai séng khong xdy ra.

II. TAN SAC ANH SANG

- Bidu hién :

Dgs < Dtim
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1.2

12

Van t6i thd tu tng véi k = 3. Do dé :

15
2

Nuwﬂ 7.

Hai lang kinh cling c6 géc & dinh 1a A = 20°, lam bing
thay tinh chiét sudt n = 1,5 ¢6 ddy gdn chung v6i nhau
tao thanh mét ludng lang kinh. Mot khe séng S phat
dnh sdng c6 budc séng A = 0,5um dat trén mat cha ddy
chung, cdch hai ling kinh Wﬁomsm d = 50cm.

. a) Tinh khodng cach gitta hai dnh S;, Sy clia S tao
béi hai lang kinh. (Coi S; vad S, cling nim trong mot
mit phéng véi S).

b) Chung td rang trén man E dit song song véi mit
phing chia Sy, Sy ta quan st duge mdt_hé van giao thoa.
Tinh khodng van va s8 van quan sdt dugc trén man, bist
khodng cich tit man téi ludng lang kinh 1a & = 200cm.

¢) Khoang véan va s8 vin quan st dugc sé thay déi
nhu thé nao néu :

~ Thay nguén S bing nguén S’ phat dnh séng c6
bugc séng X’ = 0,45um dit tai vi tri clia nguén S ?

- Nguén §' néi trén di xa ddn luéng lang kinh theo
phuong vudéng géc véi man E ?

GIAI
¢ 20" ~ 20.3.107* rad
_ - %6107 rad .

L_ n =15
l

-
I

u

=9
I

30em
0,50um

»
[}

(E)

a) Khodng cdch S;Sp = a.
Véi goc nhod ta cd
D =1{n - 1}A = const
Do dé :
a = 5;8; = 2d.tgD ~ 2dD
 ~2n - DdA = 21,5 - 1) . 0,50.6.10° = | 3,6 (um)

b) Hé vdn giao thoa. .
— 8; va Sy 1a hai 4nh d8i xdng cia S. Chiing hoan toan gidng
nhau. D6 12 hai nguén sdng k&t hop.
Do d6 trong ving dnh sang chung tir hai ngudn, ¢6 sy téng
hop clha hai séng sang két hop.
* Tai noi hal séng cing pha, nang lugng cuc dai : vdn sdng
* Tai noi hai séng nguge pha, ning luong triét tidu : vdn 5.
- Biéu thic cia khodng van :
o Md+d)

1
a

13
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Trong khodng MN = 3,8mm trén man céch ling kinh
1,20m ta quan sat thdy 8 van tdi, déng thai chinh tai M,
va N la 2 van sing.

a) Giai thich hién tugng.

b) Tinh géc a cha lang kinh. Cho bi&t khe S cich
ling kinh mgt khodng d = 30cm, chiét sust clia thay tinh
ing véi bife xa A la ny = 1,50.

¢) Gilt nguyén cdch bd tri thi nghiém. Roi lén khe
S chum sang don sic ¢6 budc séng Ay = 515nm thi thu
dugc hé van cé 48 rong i = 0,4mm. X4c dinh chiét suit
ny cua thay tinh ldm lang kinh déi véi bic xa nay.

GIA!

a) Gidi thich hién tuong.

Mbi nda lang kinh tao mét dnh 3o cia khe S. Trong didu
kién néi trong dé bai, cdc anh Sy, Sy nay cdch déu S va cé thé
coi nhu & trong mdt phdng cia khe S. .

Hai 4nh S), Sy la nhiing ngudn két hop. Trong phan chung
cia hai chtm 16 dng véi Sy, Sg c6 su tdng hop cla hai séng sdng.

i6

Do 46, trén man, tiy theo vi tri clia diém quan sat ta ¢é thé
thu duge : ‘

* pdn sdng : tal d6 hai séng sdng chng pha.

* ypén £67 : tai d6 hai s6ng sdang nguoc pha.

b) Gée «.

- MSi nifa lang kinh c6 thé coi 12 mét Ling kinh c6 géc
chidt quang B rit nhé.

Géc léch clia chc tia sdng cé gid tri :

D=(n-1)p

Do 46 khodng céch giGa hai dnh 8;S, duge tinh bdi :
$18; = a = 2d.tgD = 2dD
. = a=~2d@m- 1P

Khi giaoc thoa, khodng van cé cong thdc :

oM@ +d) @+ d)
T T 2dm - 1B
a(d+d)

Z- GTVL 123
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Théu kinh duge cua doc theo mbt
(E) dudng kinh thanh hai nda thau

nay dugc tdch ra dé€ thanh mét

0, _ khe hé thing ding 0,0 song
@ . song véi khe S; Oy, Oy cdch déu
m khe S va c6 bé rong 0,09 = 1lmm.
“_ Q.Hm théng nhu trén goi 1a ludng

d’ u kinh Bié).

a) Cach ludng thiu kinh mot khodng bing I, ngudi ta
dit mot man quan sat (E) song song véi khe S. Chitng minh
ring ludng thfu kinh Bié tuong duong v6i mAay giao thoa
caa khe Idng.

Bit ddu tif gid tri [, ndo cda I, ta c6 thé quan sit duge
cdc van giao thoa trén man (E)?

b} Tim sy phu thudc cia khodng vdn i cha cédc van giao
thoa theo khodng edch { ? Tinh i FE [ = )

c) Vgi gia tri / = 3m thi. s6 vAn sdng, van t&i quan sit
duge trén man (E) 12 bao nhigu ?

1,578m
b) i M-d) 0,25
1= f mm

¢} 21 van sdng; 20 vin téi

ps: a)l, =

Thuc hién giao thoa dnh sdng vé
ey cia thiu kinh 13 10cm.

i Iuong thau kinh Bie. Tiéu

a) * M6t ngudn sang S duge diat trén truc chinh va cich
thdu kinh 30cm. Binh vi tri va tinh chét 4nh S cia S qua
thau kinh.

* Sau 46 cua d6i thdu kinh theo mot dudng kinh, réi tdch
hai nita ra xa truc chinh dé quang tdm cta ching bay gid

% kinh L;, Ls. Céc nita thau kinh |
0

cdch nhau mét doan 0;05 = lmm, ta dugc hai dnh that S,,
So. Tinh khodng cdch S;S, .

b} Man quan sat vin giao thoa mmﬂ vudng géc véi trie QBPW
va cach hai 4nh 8;, Sy mét khoang D = 1,85m. Hﬁ-ombm cdch
van giao thoa 1a i = 0,740mm.

* Xéc dinh budc moum cla Nﬂw sdng don sic phét ra tif
ngubn S.

* Tinh s§ van sdng, van t81 quan sat dugc trén man.

¢) Bd thau kinh di, thay vao ddng vi tri cia thau kinh mot
lusng ling kinh Frexnen, chiét sudt n = 1,5. Ngudn sang
va man vAn giif nguyén vi tri. Tinh géc chiét quang A ciia
méi lang kinh d€ khoang cdch védn vin c6 gid tri nhu ciu b.
DS : a) & = 15cm; 51Ss = a = 1,5mm
b) A = 0,600pm ; 11 van sang; 10 van toi.
¢) A = 6,2.107 rad

Thi nghidm giao thoa 4nh sdng v6i ludng guong Frexmen:
gém hai guong phing tac véi nhau mét gée o rat nhé. chmﬁ
sdng S va man (E) quan sdt van giao thoa cdch giao tuyén

cia hai guong
nhitng khodng ldn-
lugt 12 d = 0,5m va

= 1,5m.
Ngubn sang S phdt
ra anh sang don ‘ 9@
séc c6 budc séng T
M,
= 0,48um. o (M)
S, “

S,

Khoang céch vin quan sat trén man (E) do duge 13 i = 0,64mm.

21
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Hay tinh bé day 16p khéng khi :
a) 6 van toi tha 3.
b) & vin sang tha 2.
DS : a) 750nm
E 375nm

1.11* Chiét sudt cia dung dich xa phong 1a n = 1,38. Duéi anh
sdng cla dén hoi natri (c6 bude séng A = 589,3nm), ngudi

ta quan sdt cham tia
phin =xa theo hudng

vubng gbéc vdi moét mang

xa phong.
Bé day tdi thidu cla
mang x4 phong phai 14
bao nhidu dé né trd nén
61 den ?

BS : dyip = 214nm

Bai toan 2 Giao thoa véi inh sing phic tap gom nhiéu
thanh phan don sic hoic anh sang tring.

- Anh sang phic tap gém nhiéu thanh phén don sic :
s Ap dung cong thite vé vi tri van sdng va khodng vén
301 v6i mbi thanh phdn don sic.
* Hién tugng chdng chdp cde vén sing xdy ra & nhing vi
tri xédc dinh béi : :
X = W.H:. = kolp = ... = knin

24
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2.1

— Anh sing trdng :

e Mo ta hién .E.Qsm :

+ Gid tricia A : 04 um < A £ 0,76um

+ Su chénh léch cia khodng van i :

itjm €1 € igg = van sdng nhudm miu

“+Ving sdng tring bac cao : tai mdi diém déu 6 su o&mwm
chidp clGa nhiéu 2 .

» Anh sdng don sic c6 van sdng tai vi tri x :

ax ax
A= 2 0doqum) < 2=
wp > A0km) = im

« Anh sing don sdc c6 van t6i tai vi trf x :

< 0,76(pum)

2ax Zax
e —22 0 40(um) £ —2— < 0.76
2k + )D ) < o+ 1D ()

BAI TAP THi DU :

Mot thau kinh hoi tu (tiéu cu f = 15¢m) duge cua doi theo
mit phing chia quang truc chinh, réi hét di mdi nda
mbt 16p day h = 1,25mm tinh ti quang tdm, xong din
lai thanh ludng thau kinh. Hé c6 cdu tao trinh bay bdi
hinh bén, trong d6 O, 12 vi tri quang tAm ban diu m
v6i nta thau kinh trén, Oy d61 véi nda thdu kinh duéi

Mot ngudn sdng diém S ph4t ba bic xa don sic thudc
viing dé, ving luc, ving lam cé budc séng lan lugt la 3..
Ag, Az ; S duge dit trén truc d5i xdng cda Equ thiu
kinh, cich ﬁymc kinh khodng dy = 7,5¢m.

mc Xdc dinh chmbm céch a giita hai 4nh S, Sy clia
S qua lugng thau kinh. Vé dudng di clia cdc tia sang acm,
lung Sm: kinh.

e
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Hai tam m.»mn déng dang mmumm va 80,04 cho :

S8, Id -4
0,0, 4
Suy ra :
d’y! -dy
S5i8g = a = |MH||
7.5
=== .2h
7.5
Vay : _,
=] 2,5mm

a=2h

b) Xdce nwh_.:,\u PH va Pw.

- 0704

8, va Sp 12 hai ngudn sdng k&t hop. Trong ving 4nh sing
chung cia hai nguén nay, sy téng hop hai séng sdng tao giao

thoa.

Véi méi bitc xa A, khodng vén cé bidu thic :

Theo dé ta dugc :

2,5.107% . 0,64.1073

(E)

0,15 + 2,35

= | 0,64(um)

28

Ay | +dg)
- a

Do 46 ta suy ra :

al

M= Ta) -

2,510, 0,54.107°
C 0,15+235

=| 0,54(um)

¢} Xde dinh Ag.

Vi tri cde cuc dai giao thoa chdong chap duge x4c &EH vo: :

= kyi; = kgis
= kA = kshs (k € N)
Theo dé ta c6 :

‘k3i3z = 8A1
k'shz = 6)1

(X'3 — kg)hg = 3%y

= nig=3% (e N)
A 1,92
Do 46 : Ag = — = “— (um)
n n
Miat khiéc
0,46pum < A3 < 0,50um
= 046 < 1,92 < 0,50
n
= 3,84 <n <417

Viy n = 4. Ta tinh duge :

Pw = O‘h.mt.HH_.

Cht y : Cung c6 thé tinh Ag tir mét gis _.H_ cha ky mc.m vao tinh chit
thude vé& 3 nguyén cia k.

29
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L]

cha cuong. dd
€ S siang.  Cho

v A 600nm
d = 2,0mm ;
'h = 1,00m. Trong
thai gian  do,
ngudn dich chuyén
vé phia tryc clia he
hai 18 8; va Sa.

It

———-———-—————u_.—......—o

1 b) Néu ngudn
—— phat déng thyi hai

K-—-L-— > bdc xa c¢6 bude
song A = 600nm
va Ap = 400nm va
bit ddu chuyén
déng tir diém O thi
sau chdp sang ddu
tién, cac chép sang ghi duge vao nhitng thoi diém nao ?
(Chép sang dau Sob do hai chép mmbm A1 VA Ag xudt hién
déng thoi).

& —mmmmmm e — e

-

5

2

GIAI
a) Vén téc cia nguobn
. | 6i méi vi tri_cla ngudn S, hai séng anh sdng sau khi
truyén qua S, Sy sé giao thoa vdi nhau.
N&u A Ung véi vi tri vdn sdng, mdy do ghi nhén mét cuc
dai.

Néu A tmg vdi vi tri vén t6i, mdy do khéng ghi nhin duge

g
— Ap dung tinh thugn nghich cia dugng di anh mmﬂm. ta c6
thé hodn vi vai trdo cda S va A. Khi dé :

- 32

* A la ngudn c6 dinh tao hé van giao thoa trén man qua O,

* 5 14 mdy do di déng ghi nhin dugc mdt cuc dai mdi lin
t4i vi tri cla mot van sdng.

Ta c6 biéu thic
cia khodng van :

b A <>
1= 5 |<v
d t
. t
Van tdc cia S dudgc '
tinh bdi : “_
3
$ “r
V==
t ”
|
Theo dé : !
. v
t =1 giay ;
s = 151
Do dé :
15xh
vy =~——
d
15.6,00.1077. 1,00 -
= _3 = #m . HO AHD\MV
2,0.10
hay v = 4,5(mm/s)

b} Thoi diem ghi m&qﬁ. cdc an.u sdng

- Ta cling 1i luan bing cdch dp dung tinh thuan HﬁEGW nhu
trén. G O €6 sy chéng chép cla hai vin sdng dng vdi Ay, Ag. Do
d6 khi S & O ta ghi duge chdp séng diu tién.

3. GTVL 1213 . ww
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- sdng va& man n:mb sat dat cdch giao tuyén cia hai guong
nhilng khodng tuong dng a = [ = 1,00m

-a) Thiét lap bidu thic tinh khodng van va téng s6 vin
sang quan sit duge trong mién hai chim tia chéng 1én nhau.

b} Néu trong phin hai chum tia chong lén nhau tai chd

‘dat man quan sat, chida 15 khodng van, thi géc o phai bang .

bao nhiéu ?

¢} Néu thay 4nh séng mqﬂ ‘sic bing 4nh sing tring
(0,4um < A < 0,8um). Hay tim tit cd céc thanh phin don

sic trong anh sdng tring cho mat van toi tai diém P trén -

man E céch van trung tdm mét khodng x = 1,56mm.

Bs ; mvmuhﬁm.w%nau#oﬁmwlﬁmmww+u
b) a = 625"
¢) A = 0,647um; A = 0,5630um;
= 0,448pm

2.6 Thuec hién thi nghiém giao thoa 4nh sdng v6i khe lang, céc
khe hep S;, Sy cich nhau dozn a = 2,0mm. Nguén séng S
cach déu hai khe, phat ra 4nh sdng don sic, ¢6 budc song

= 0,60pm. ‘

Cac van giao thoa hing duge
trén man (E) cdch hai khe doan
sl D = 2m. Bé rong vung giao thoa
_ hing duge trén man (E) la
10,5mm.

- 8.7 a) Tinh khoang vén. .
_ (E)

b) Tinh s6 vin s4ng, sd van
t51 quan sat dugce trong ving giao
thoa. ,

¢) Bay gig khe S phat ra hai 4nh sdng don sdc, c6 budc
séng la A = 0,60pum va A’ = 0,48um. Hdi & nhitng vi tri nao
trén man (E) trong ving giao thoa, cdc vin séang cGa hai
dnh sdng don séc néi trén trung nhau ? .

BsS : a)i = 0,0mm
b) 17 v4n sang; 18 van téi.

‘o Ixl = 0; 2,4mm ; 4,8mm

2.7 Thi nghiém giao thoa 4nh sdng v6i khe lang, cic khe S,

Sy cich nhau doan & = 1lmm. Khe sdng S cach déu hai khe
S;, Sp va phat ra 4nh sang tring. Quan sit hién tugng trén
man (E} cdch hai khe Sq, Sg doan D =

Tinh buéc séng tuong dng véi nhitng vach den trén quang
phd cho béi mét kinh quang phé, cé khe dit tai M cdch van
trung tam doan 6mm. Biét ring anh sing tring gbém cdc
anh sidng don sdc c§ budc séng bi€n thién lién tuc t
A = 0,400um d&n A3 = 0,760um

PS . 7 blc xa ¢6 ﬁru,ﬁv :
(0,414 ; 0,444 ; 0,480 ; 0,522 ;
0,571 ; 0,632 ; 0,706)

Bai toan 3 Dich nwmwmub cda hé vin giao m_cm tao bdi

bin méng song song.

- Quang trinh ung véi cde dubng di & hai ngudn :

* Puing di cé bdn méng :
Li=di+ (-1

* Puimg di khéng c6 bdn méng :
Iz = dg
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Do d6, suy ra :
* Van sdng thit ba ¢ng v6i k = 3 :
X3 = 3.15

* Vén t6i thd tu dng v6i k = 3 :
Hu

(%)

X4=(23 + 1).

¢) Chiét sudt cia chdt lam bdn méng

o

- - Trong hién tugng giao thoa, khodng cich Ix| tir O dén c4c
diém khdc nhau trong trudng giao thoa déu rdf nhé so v6i khodng
cich D tif hai nguén k&t hgp dén man.

Do dé cdc tia sdng truyén qua bdn méng c6 thé xem gin
ding la theo phuong vuéng gdc.

Vi bé day e clia bdn, thoi gian dé cdc tia sdng truyén qua
ban la: .

At

< |m

(v : van téc d4nh sdng trong bin méng)

40

Quang mnqum trong chén khéng tuong dng voi bé day e .cha
bén la : .

= ne .
Né&u ban méng che khudt ngubn S, thi quang trinh tit S; tdi
M la :

I, =d; — e + ne Epnmugu

=d; +(n - e |
Vi ban Emww khong che khudt nguén Sy nén quang trinh tif
S, tdi M 1a : o
ls = do o (dg = SoM)
Vay hiéu hai quang trinh la :
A=l -1
=dg -d; - (n - De

tl

ax

=— —-(n - De:
U .
Suy ra vi tri cdc vin sdng dugc xdc dinh ‘U&n
RHW? ﬁWva
m-Nv
= _(n-1le=kt
= 5 n - ‘ |
AD (n-1)kD . -
= ¥=k—+— —
a a

Khi khéng c6 ban Bmwpm“ vi tri cdc van sang dugc xdc dinh
bdi : :
x=k.—

.a

41
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b) DS rong cida ving gico thoa - wsun song.

(d+d’} (E)

- Tinh ch&t déng dang cho :

Do d6 :

- Tif vin séng trung tam (k = 0) d&n van sdng thd 10 (k = 10)

L

a

D+d+d) _5
d+d 3

5
w .40 = 6,7(mm).

‘¢6 tdt cd 10 khodng van i.

Theo dé ta c6 :

=

10i 1

i=

=4,
.mru_uloﬁ: )
HOI R mm

Céng thic cha khodng vén 1a :

Do do :

A

1

AD
Im.

ia _ 041107 .40.1078

D 3,00

~ 0,55 . 107 (m) =[055 (um)|

¢) Dich chuyén cia hé théng vin

Ta ching minh mnqo. (xem bai 3.1)

WE xen bdn méng vio truSc mot trong hai ngudn thi :
* hé vAn giao thoa dich chuyén vé phia dat bin ,

* 35 dich chuyén 1a : .

{(n — 1)eD

X = a

(1,5 -1).8.107%.3,00
4,0 .1073

= 3,0 {mm)

d) Cde bude séng cta buc xa tgo van t6i & M.
Vi tri van t8i duge x4c dinh bdi :

AD
N»HAMW+C.MIM

Mu6n cho van tdi duge tao & M, phai ¢6 :
D " ., Daxyy
= 1) = =
= @k Do = @k + 1)D
Ta tinh duge : _ .

_240.10%.3010% 80

wr = = . HOIQABV
(Zk + 1) . 3,00 2k + 1
Theo dé ta ¢6 : A
8,0 : .
< —— < (0,650
0,410 2k + 1
Suy ra :
565 <k <925
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Man (E) dat céch

m_.—. : . D = 2m.

a) Ta do duge khoang
van i = lmm. Tinh A.

S.T ‘ . b) Thay 4nh sang don

sic trén day bing 4nh
sang tring. Mé ti hién
tugng quan sit duge

trén man. Tai vi tri cach .
C lem, nhilng d4nh sidng don sic ndo bi mit (cé van to1 &'

d6) ?

¢) Van dung 4nh sdng tring, ta dit sau S; mét ban thiy
tinh song song day 6u. Vin trung tdm d&i di Smm. Tinh
chiét sudt ban thiy tinh.

PSS : a) kA = 0,6um

2 s
2k + 1)D
cln=1,5.

b) & =

Trong thi nghiém giao thoa Iang, khodng cdch giita hai khe
la I = 1,0mm; tif man quan sat tdi m4t phing chda hai khe

1a D = 3,00m. Khi thiét bi thi nghiém duge d4t trong khéng

khi ngudi ta do duge khodng van i = 1,5mm.
. a} Tinh budc séng cda anh sdng t6i.

b) Xdc dinh vi tri cha van sang thd ba va van t0i tha

",

¢) Dat truée mét trong hai khe s4ng mét ban méng phing,
hai mat song song, cd chiét suat n = 1,5, bé day e = 10um.
X4c dinh d6 dich chuyén ciia hé van giao thoa trén man.

(E) mit phing S;S, doan

7<sk=<14

3.7

va cach ddu khe F. Khoang cich giiia hai khe Fy, F, 1a

d) Trong diéu kién clta cdu ¢, néu thi nghiém dugc a.w_"_,n
hién trong nudc (chiét suit o’ = 1,33) thi hé théng van giao
thoa c6 gi thay d46i ? Tinh khodng van trong trudng hop
nay. : . S

pS': a) A = 0,5um
b)-4,5mm ; 5,25mm
¢} 1,5cm ‘ .
d) Céc vén sat lai nhau.
¥ = 1,13mm.

Chum 4nh sing don sic phat ra tit khe hep F duge roi vao
man E cdch khe sdng doan FC = 1,00m.

P)

Trén man E c6 hai khe hep F, Fy song song véi nhau . .

! = 1,0mm.

Céch E doan L = 1,20m, ta d4t man P song song véi.
méan E d€ quan sét cde van giao thoa. Van sdng trung tam
g 0. . , .

4. GTVL 123 : . 49
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-sdng trung tdm hién tai O.

a) N&u dai S song song v6i S;S, vé phia Sy, dén § véi .
8S’ = lmm, thi vin sdng trung tdm (vdn sdng bic 0) sé
doi mot doan bao nhiéu trén man ? Theo chiéu nao ?

b) Muén van sing trung tim trd vé O thi ta phai chin
truée chitm tia phat ra tit S; hay S; mét badn mit song song
¢6 bé day bao nhiéu ? Biét chift suit cha ban song song la

n = 1,5,

pS : a) D¥i 4mm nguge chiéu ddi ciia 8

b) e = §upm

' Bai toan 4 | | Tan sic anh sang

52

v

Ap dung céc cong thitc ¢6 lién quan :

- Piéu kién dé xdy ra phdn xg toan phén :

n, > Ny
1> igh

(s = 2
S1111 =
gh n,

» Truong hop tong qudt :

sini; = n.sinn
sinis = n.sinry
A=r1 +19

D

:...TWN!LP,

o Trudng hop géc nhi (A, 1y) :

1; = nry

ig = nry
A=r1+19
D=(@m- DA

» Géc léch cye tiéu :

A .. . A
SIT = R.S1I. T

T = — . .
2 1 2 .

Dmin =21 - A

- Nguyén nhén ctia hign tugng tdn sde :

Mim < A < Ags
n = &)

Dy 2 Iy, 2 D43

. — Cdc tinh chdt hinh hoc thuong ..m.n.ﬁc :

s Tinh chdt cia géc c6 canh tuong dng vudng géc

« Tinh chdt goc trong vi gbc ngodi cla EE gidc.
— Thye hign tinh todn d6i véi do bién thién nho :

¢ Phép tinh dao ham.

¢ Phép tinh vi phéan.
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4.2

36

Cho mdt lang kinh c6 ti€t dién thing la mot tam gidc
déu ABC, dsy BC & du6i va gée chigt quang 1a A. Chiét
 sudt clia thiy tinh 1am ling kinh phu thudc: bude séng
cla 4nh séng theo cong thic :

n=a+ —_;
y.w

1,26
7,5565.10* m? ; Am)

Chi€u mét tia sdng tring

oo
il

sao cho tia t6i nim duéi phép
tuyén & diém tdi I (xem hinh).
Cho biét :

Aim = 0,4pm ; Ay = 0,7um.

a) Xdc dinh géc t6i ciia tia sdng trén mit AB sao
cho tia tim c6 goc léch cyc ti€u. Tinh géc lach nay.

b} Mubn cho tia dé cé géc léch cuc tiéu thi phai quay
lang kinh quanh canh AC m3t géc bao nhiéu ? Theo chidu
nao ?

¢) Géc t6i cla tia sdng trén mit AB phdi thda didu
kién nao thi khéng c6 tia nio trong chim sdng tring 16

-ra khéi mat AC ?

vao mat bén AB cdalang kinh .

GIAI
a) Tia tim ¢6 géc lech cye tidu
Chiét suit clia lang kinh d8i véi tia tim 1a

7,555.10714
wm = =1732 53
0,42 . 10°

n = 1,26 +

Trong diéu kién ¢6 gée lach
cyc tiéu thi dudng di cia tia sang N A
ddi xing qua mit phing phin .
gidc cla gbc chigt quang A.

Suy ra :
A o
= — = 30
r 9 ,
Do d6 :
sini; = n . sin30°
\3
T2
= mH = @Oo

Géc léch cye tiu doi véi tia tim c6 gid tri :

AUB:Ln =2i; -A .

=| 60°

b) Tia dé c6. gdc lech cuc tibu

Chi€t suit cda lang kinh 461 véi tia d6 1a :
7,555.10714

0,72 . 10712

1,414 = V2

1,26 +

ng

Géc téi ig trén mit .»w.eaqnm ing duge xdc dinh bdi :
sinis = ng . sin30°

-
2

= mM = A.mo
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Vay :

=

2

2

a

[a]
0830 _ V3 .a

cos60°

1,732a

b) Chum sdng gom hai buc xa Ay Ay .

s Géc léch 3 giita hai
chum khiic xa )

Viny >ngtasuyra:

Do d6 :

3 la goc rat nhé =

60

ry <Trg
Vay :

wH.mﬂw.p+m

sinrg = sin{r; + 3)

I

LY

sinr;

% cosé = 1
sind =~ § (rad)

. cosd + sind . cosry

=  sinre = sinr; + & . cosry

1 . .
= costy ﬁ sinrg — sinr ;
- o
- W [ 2% - sin3o® ]
2 .
27 _ ¥ 1]
T3t 2.1,725 2

2

2

e D6 réng lon

Chium 16 dng

1 1

1,725 1,732
2,34.107 (rad)

mu

nhdt d8 hai chum 6 tdch roi

Va1

bidc xa A, duge gigi han

v6i bide xa X, duge gidi
han bdi I'd".

Muén cho hai
chim 16 nay tdch rdi

nhau, phii c6 :
H“_.n._‘u. < HHHu = HI" - H.HHH
.

= - 5 d( tgrg — tgry)

cosi
. 8
= a<.d. cosi.
Vay :

Amay = d . cosi .

Vi 8 qué nhé ta cb :
COSrg ~ COSTy
Do-d6 :
cosi

D Amax T, 0d
cos“ry

COST] . COSTg

COST} . COSTy
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Phin chiim truyén thing tao vét mmﬂm V, ¢8 dinh ; géc léch
D khéng d8i, do mo 43 sang V ciing ¢d dinh. -

¢) Chiéu réng ciia quang phé.

Néu chiim tia tdi la chim tia sdng trdng thi chiét suit cia
- lang kinh n véi cdc mau khde nhau bi gidi han béi .

| 1,61 < n < 1,68

e Lo 5 Do dé6 géc léch cua cac tia 16
m ¢6 cdc gidi han :

Dg = (ng — DA : tia d6
b uﬁ_?n! 1) A : tia tim

Chiéu réng clia quang phé
Ia :
BT = Ak = L(D; - Dy)
H..PAH_.& - H..mv

100 . W%.m (1,68 — 1,61)

u

0,73(cm)

4.5 | Mot lang kinh ¢6 dang tam gidc cdn ABC, cdc géc & day
bing 30° lam bing thdy tinh cé chiét sudt phu thudc
budc song.

Ling kinh dit trong khéng khi. Mét tia sdng tring
roi theo phuong song song vdi d4y BC cia ling kinh va
dap vao mit AB tai diém I thy ¥

a) Mé ta tinh chit cta chim tia khiic xa trong ling
kinh va chiing minh ring moi tia khic xa déu phan xa
toan phin tai mit ddy BC. Cho bi&t chiét suit cha thiy

tinh Gng v6i tia d6 va tia tim 14n lugt 13 ny =

1,414 ~ V2
van, = 1,732 ~ V3 .

b) Mb t& chim 16 khéi mit AC vé phuong dién mau
sdc va ching minh ring chiim 16 song song vdi mmw BC
cda lang kinh.

¢) Tinh 46 réng cia chim 16 ﬁww. Pd réng 46 ¢d phu

thudc vao didm téi I khong ? Cho chiéu cao cia ling kinh
12 AH = h = 5cm.

GIAI
a; Tinh chdt cia smnS Ehiic xq

- Géc t6i cha tia sdng trén mit AB I3 :

= 90° - 30° = 60°

Cac goc khiic xa r, , rg Ung véi tia tim va tia d6 duge x4c
dinh bdi :

sinr sini sin60° 1

1. = = - =

* T my 3 2
= 1y = 30°
L en® N3

sinry = sini _ 5in60 _ ~ 0,612
ng V2 2\2 _

=TI = 37°45°

5. GTVL 123 . 65
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LM =LU'M =HM - HL’
= IH(tgry — tgry )
IH’ ¢6 d6 dai biing dudng cao clia tam gidc déu ABA’. Do 86 :

ABVB
IH = —— = hV3
Viy :
LM = Hp)\wlnﬁﬂmﬂm - tgry )
Suy ra :
hV3(tgrg - tgry)
Ah =
2
5.1,732(0,7746 - 0,57735)
- 2
= | 0,854(cm)

- Cé4ch tinh trén day chi phu thudc vao doan IH’ tite 14 khodng
cdch giita hai canh song song AB va A’C nén khéng phu thude vi
tri cta diém td4i L. ,

] BAt TAP LUYEN TAP

4.6 Lang kinh thdy tinh c6 ti€t dién thing la tam gidc vudng
can ABC vé6i géc A = 90°, mit huyén BC ti€p xde véi mit
thodang cila nudc. .

Chiéu t6i mit bén AB mot

A chum tia sing song song hep

don sdc SI. Khi géc t6i i &

mit AB c6 gid tri i; = 24°30°

B, c thi tia khic xa phén xa toan

phin & mit huyén BC. Géc
t6i tai mit nay khi d6 la

68

4.7

4.3

61° . Hay tinh : Chiét sudt cha ﬂ_:.e_w tinh va cfia nuéc.

Ps : 1,504 ; 1,32

M6t chim séng tring, hep dap vao Bo_“, ling kinh thdy tinh
¢6 ti€t dién thing 12 tam gidc déu trong diéu kisn géc léch
cla tia sdng vang cuc tidu.
Tinh géc tao béi tia dé va tia tim trong chim 4nh sdng
16. .
Cho bi&t chi€t sudt clia ling kinh dng véi cdc 4nh sdng
dé, vang, tim lin lugt 13 :

ng = 1,60 ; n, = 1,561 ; ny = 1,52

ps: 1° 42

G4n hai lang kinh ¢é tigt dién thing 13 cdc tam gidc vudng
can nhu hinh vé. Ling kinh ABC bing thiy tinh c6 chiét-

sudt N, ling kinh BCD ¢6 chiét sudt n.

Mot chum tia
sdng song song,
hep, don sic chidu
vudng géc t6i mit
AB va khic xa tai
1 6 mit BC.

D

a) Mudn chim

tia nay 16 ra khoi mit BD tai I" sau khi phdn xm toan phén

trén CD thi ¢4c chiét suat N, n phai théa didu kién ndo ?
Xdc dinh géc léch tao bdi phuong tia téi va tia 16 khi d6.

b) Gid sit d8i v6i bic xa vang c6 budc séng A, thi hai
chi&t suit N va n bing nhau: .

Tinh 46 bién thién cha 46 léch tia khic xa tai I trén
mit BC va tia 16 tai I’ trén mit BD d6i vdi cdc bitc xa khéce

69



iL

NTId ONVNO NVH IQIO ‘TII

WQIPIIQ BNO 10D 00 npp 207 upa = %A

TEO] WY TOYY UQIDI[Q BnO 1poYy? Sugy @ §

4
oatn ~ + W =
UtV

(ureysurg) HNVIXHNY HNIYL ONONHA 11

(Pouerd) 3ueld 9s Sugy : Y
Juotp] weyo Suocn BX ong BOO Su9s 20ng 1 Y

BX Onq BOO 98 uD7 : §

Y _
o T

ONVS HNY QL ONONT I

VOHX OYID LYL NOL - V

~ OHd BNVND
(NQLOHJ) BNYS HNY N1 ONONT

11 Suony)

| 28 =0
(19 eny ngr 2ondu Kenb 9 1)
I~=1-=1v(q
SE Sy =1=J(¢ :5@
9p

BT} BA I BN EOO O BN} TRy 1pq dog g 908 quwip 98X 1¢°T
ugp 0§‘T N3 Supoyy Suoljl UMY} UL U B8NS QTR 90 yuny

. Bug| ‘3upr) Sups quy 19A 10d "Sugl) 3ugs yuyp Sugqg Igs WP

Bups yuy Leq; B} QSN TUip 90 193 BN ¥A yury Sug] (
"9 1} eno Lenb 003 quly, "I = vV OUU 383 uom 10t Lenb 191
'Ll "1op SUQUY U 3Ens 131> €A Yuip 00 RIS Yury mnmq (q
*9f 908 ea ex uepyd 208 “ex onyy 208 .MB unw,owo qul], (e

. 193 eny Suonyd
A 008 Sugna of e13 Suonyd oyd ovs WOYD 20NP 193 009 OV
3gur e1 o vA DY YEw o weyd ugos €x upyd iq ‘g 3w opa
Suys e} @ USDY NYIP €Oy dgs upp Sups Yue Junp €3 N8N
"0GL = € 993 ga V 9 593 Bugna DV 9318 ey gl Sugyl ugwp
91T, "0S°T = W 9ENS 13190 90 qun Any Bugq qupy Suy] 0K

NV - Uy = IV
u
uv — NV
(4
(N - lemdﬂCM 0218

N+ B> N -3 >% (27sa

HHQS

"u 3ens amﬂo qury Sugy UOY NI S
g} N 1BNS 19190 qury Jug] 1)) “Sugry Sups wnyd el °IS 193 -

Bugs wUd ngu op €X ONq ¥A T ©X Opq emd of ey IA

o | ‘oqu
181 GV ‘NV 194 (TV + W) BA (NV + N) I 180§ 3212 989 ¥

0L

6v



72

IV. CONG SUAT CUUA NGUON SANG

“T. = ILZE .

ny, : s6 phétén Ung v6i bic xa A phat ra m3i gidy

¢ : lugng ti 4nh séng

V. CUONG PO DONG QUANG PIEN BAO HOA

HE.- = N, .

<]

e : dién tich nguyén t&

I, : ¢ électron t6i andt mbi giay

VI. HIEU SUAT LUONG TU/

===

n;

N, : 86 électron bit ra khéi catdt kim loai mbi gidy .

n; :sé phétén dap vao catdt (do nguén phéng ra) méi

* A

gidy.

VII. QUANG PHO CUA NGUYEN TO HIBRO

Pé Lam Cham Tim

R

H, H, H, Hy

-

1. Céng thic thy'c nghiém

R

= 1,097 .

g

. HH-M

g
g

ng

1 1 1
Mg

10'm™! : hing s8 Ritbec (Rydberg)

i

H

2,34 ,...:
34,5 ... :

diy Laiman (Lyman)
. day Banme (Balmer)

4,56 ,...
56,7 ,...:
6,78 ... :

ddy Pasen (Paschen)
diy Bracket (Brackett)
day Pofun (Pfund)

2. Cong thic theo miu nguyén t& Bo.

hf = B,y - M?Mﬁ

Z zZow

Paschen

Balmer

w Bthon
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b) Céng thodt cia électrén
Ta c¢6 phuong trinh Anhxtanh :
_ be 1 2

&= n>.+m5<o

Theo két qué cla ching minh trén ta suy ra :

he
—= — el};
R

A

6,625.1073 . 8.108
= 0 810" 51070 19 :

0,405.10~6

2,9.1071%)

a

U

1,8 (eV)

¢) 86 phétén ddp véo catdt mébi gidy ~ Cong sudt nguon

— Khi tat ca s§ électrén bi bitt ra khéi catdt mdi gidy chuyén
doéng vé dugc andt, ta c6 ddong quang dién bio hoa. Do ds :

i = nee (n : s§ électrén bit ra khéi catdt méi giay)

i

[l

= I e

49.1078
1,6.107%°
3,06.10%7

2

Theo gid thiét, ta suy ra s6 phéoton dap vao catdt méi gidy :

n, = 0, = 3,06 . 10'7 photan/s

- Em.w phétén c6 ning lugng & = W»m ZwHHmEo.bqunM@Ew

cat6t nhin duge mdi gisy la cong suit cfia ngudn -

76

52

n, .& n he
A BT
A

n
]

6,625.10°% . 3 . 108
0,405 . 107°

= 3,06 . 10'7 .

Catét clia mot t& bao p:mbm, dién lam bing kim loai c6
cdng thodt électrdn la A, = 7,23.1071° J.

a) X4c dinh giéi ban quang dién cta kim loai.

b) Mot tdm kim loai loai 46, co 14p, duge roi séng
d6ng thoi bbi hai bitc xa : mdt c6 tdn s8 f; = 1,5 . 10'°Hz
va mbt cé bude séng Ay = 0,18um. Tinh dién thé cyc dai
trén tdm kim loai.

¢) Khi roi bifc xa ¢6 tin s8 fj vio t&€ bao quang dién
ké trén, d€ khéng mot électrén nao vé duge andt thi hidu
dién thé giita andét va catét phai 14 bao nhiéu ?

Cho :h = 6,625.10* Js ; ¢ = 3.10% m/s
m, = 9,1.10°%g ; e = 1,6.107°C

)

GIAT
a} Giogi han gquang dién
; he
Ta cé : o = MM |
_ 6,625.107%* . 3.10°
7,23.1071%
=1 0,275 (pm)
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Tinh A’ va vin téc ban ddu cue dai clia céc électrén
quang dién.
Cho: ¢ =3.10°ms;h =6,62510" Js ;
m, = 9,110 kg

GIAI
a) Gidi han quang dién cia dbng.
Gidi han quang dién A, cla déng dugc xé4c dinh béi :
he
Ay = M
_ 6,625.10°* . 3.10°
4,47.1,6.107%°

~ 0,278(pm)

b} Dién thé cuc dgi cia qud cdu bing dong
_ Khi cdc phbtén
hf bit &lectrdn quang

dién khdi qui cdu

bing ddng thi qud
- ~ cdu nay tich dién
duong ting din. Do
d6 dién th& V cla
qui céAu ciing tiang
din.

Pién thé V dat gid tri cye dai Vip,, khi cdc électrén quang
dien bt khéi kim loai déu bi luc dién trutng kéo trd lai k& ci
cac électrén 83 tdi noi c6 V = 0.

Ap dung dinh li déng ning ta cb :

80

1 9

— mvy = m<=§n

2
K&t hop v6i phuong trinh Anhxtanh ta c6 :
he
IPI ~A=eVy,,
Suy ra :
h
wm ~A
Vinax =
. e

6,625.1073¢ . 3.108
0,14.10~8
1,6.1071°

-4,47.1,6.10°1°

=f 9,73(V)

Chi y : - Téc dung ciia Vimax tuong tu sh higu dién thé ham Up.

¢) Bude séng ¥ va vdn tée dau cyc dai v, cia électrén

- Li ludn tuong tu cdu .S.mu ta c6 :

h
s“..f._m - A=eVy.
Do 46 :
Ve he
A+eVi,.
B 6,625.10%* . 3.108
4,47.1,6.107%% + 16.1071% . 3,0
6,625.3 . o
T 74716 10
=~ | 0,17(um)

6. GTVL 1212
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hay: V=

u = 0,23(kg/phiit)

0,23 (lit/phit)

(] BAI TAP LUYEN TAP -

5.5

5.6

3.7

58

84

Xéc dinh gi¢i han cia ldong t& anh sdng itng véi quang phd
anh sang thiy duge (400nm < A < 700nm).

Ps 1 1,77¢V < g £ 3,10eV

X4c dinh ning lugng photén clia bic xa dién tif trong ving .

séng FM cé tan s§ 100MHz.

pS : 4,14.1077 &V

Déng nang cha électrdn trong nguyén tir hidrd thay ddi mot
lugng bac nhiéu khi nguyén tif nay phdt ra mét phdtén cé
buéec séng A = 0,486pm ? .

bs : 2,56eV.
Phim chup dnh st dung mudi AgBr dé ghi 4nh. Tdc déng

clia 4nh sdng phan tich cic phin tt AgBr thanh nguyén ti.
Cho bi&t nang lugng phan li cda AgBr la 23,9kcal.mol 2.

a) X4c dinh tan s& va bude séng cha bic xa via di phan
1i phén t¥ AgBr.

b) Tinh ltgng t ciia blde xa €6 tan 6 100MHz (theo eV).

Gidi thich tai sac séng vé tuyén cia mét dai truyén hinh
c6 cdng sudt 50000W va tdn s§ 100MHz khéng téc dong lén

phim.

DS : a) 1190nm ; 2,52.101Hz
b) 4,14.1077eV.

5.9

5,10

5.11

512

5.13

‘Mt ngudn LASER manh phst ra nhing xung bic xa cé
ning lugng 3000J ; bitc xa phdt ra ¢6 budc séng 480nm. C6
bao nhiéu phétén trong méi xung nhu vay ?

s : N = 7,24.10%

Hiy xdc dinh tan s& 4nh sdng cin thist d& bit duge &lectrén

-ra khéi mat kim loai nao d6, bi€t ring tin s& gi¢i han d6i

v6i kim loai dé 1a f, = 6.10*s™ va sau khi thoat ra, cic
glectrén nay s& bi ham lai hoan toan bdi hidu dién thé& 3
von.

ps : 13,2.10%
Hiéu dién th& ham cla électrén trong B@ﬁ kim loai thay

d6i ra sao néu budc séng cta 4nh sing kich thich gidm tir
400nm xuéng cdon 360nm ?

Bs : Tang 0,34V

Hay tinh :

a) Hidu dién thé ﬂ@\m. ﬁEmc dé mot ong tia X san xuit
duge tia X c¢6 bude séng 0,05nm; o

b) Budc séng ngdn nhat cha tia X san xudt duoe khi hisu
dién thé la 2.10°%V.

. pS : a) 2,48.10%V
b) 0,62pm

Trong chin khéng 4nh sing vang cé bude séng 6000A. Chiét -
mcmn cia thiy tinh 481 véi 4nh sdng nay la 1,5671.

a) Hay tinh tdn s6 va budc séng cGa 4nh sdng vang trong
thiiy tinh. :
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b) Tinh cong thodt cia électron Ung véi kali.
¢) Tinh hidu dién th& him néu 4nh séng kich thich 6
buée séng 400nm.

bS : a) 4,13eV
b) 2,10eV
. ¢) 1,00V

5.19 Cong tho4t cia électrén d8i véi x&di (Cs) 1a 1,9eV. ,

a) Tinh tdn s8 gidi han va budc séng gidi han cia hién

tuong quang dién. .
b) Néu bie xa kich thich ¢é bude séng 300nm thi hiéu
" dién thé€ ham 1 bao nhiéu ?
BS : a) 4,59.10* Hz ; 653nm
b) 2,23V,

5.20 Gigi han quang dién cda Rb la A, = 0,81um.

a) Xéc dinh van t8c cyuc dai cla cdc électrdn quang dién
khi chiéu 4nh sédng don sic cé bude séng A = 0,40pm vio
Rb.

" b) Higu dién thé ham phai dit vao t& bac quang dién cé
catét Rb 1a bao nhiéu thi 1am ngimg duge dong quang dién ?

¢) Néu budc séng cla 4nh sdng téi gidm b6t 2nm thi
phai thay déi hiéu dién th& him bao nhiéu ?

DS : a) v, = 7,4.10° m/s
b) Uy = 1,6V
c) AUy, = 1,55V

88

F,_ﬁ_ e e e e

5.21* Ding lugng td 4nh sdng ¢ = hf d€ thiét lap bidu thic cia
dp sudt dnh sdng tdc dong lén mot bé mit phin xa véi géc

t6 i
BS : p = 20cosi -
(@0 : mat dé khéi cla quang ning)
Bai toan 6 Chuyén ddng cla électrén quang dién trong|
-dién trudng va tif trddng. :

¢
- Trong dién truimg déu E :
Trong luc khong ddng ké nén lyc tdc dung lén électrén
guang dién 1a luc dién truong -

].v
F= —eE

— —
fe -, > E

—_
- Trong ti truong déu B :

Trong luc khéng dang k€ nén luc
tdc dung lén électrdn quang dién la

lue Lorenx (Lorentz).
N o
» Néu v, vuéng géc vdi B :

l.r-v
v

o
‘F iv
M Umv._.

| F =evB

89
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Do d6 :

M(¥o)max

Wﬁmk = eB

- Vian téc cyc dai clia quang m_mnﬂ.ob duge suy ra tif phuong
trinh Anhxtanh :

he 1 -
muﬂumg?owamu+>
A2 )
A
= Tﬂofﬁmun = o
Ta suy ra :
wubhg - >v
A
Rpax = oB

-34 8
,\ 0 0.16-31(6:6:10 .,.w%o
0,56.10

1,6.1071% 81.10°%

- H.mo.rm.s-su

=| 3,06 (cm}

6.2 | Mot dién cuc phing bing nhém dugc roi biing bic xa ti
ngoai ¢6 wcd.o séng A = 83nm.

a) Electrén quang dién c6 gm i xa bé mit dién
e mot doan t8i da bao nhidu néu dién trudng ddu cin
lai chuyén dong cha &lectrén c6 d6 lén E = 7,5Viem ?

Cho bigét giéi han ~quang mwmu ncm kim loai Hm
= 332nm.

92

b) Néu khéng c¢6 dién trudng ham v dién cue duge
néi d4t qua dién trd R = 1IMQ thi dong dién cuc dai qua
dién tré (dat duge khi cudng do chim séng di manh) ia
bao phiéu ?

GIAT
a) bo.w: déi za t6i da cta mmmnmﬂo,a ‘quang dién
- Khi bi bitt khéi cw&. kim loai, cdc-électrén quang &mﬁ., co
déng ning toi da xdc dinh bdi phuong trinh Anhxtanh :
he 1

g .nﬂu.m5<m+>
= W Bﬂw + E
2 Ao
1 1 1y
= 5 mv2 = an N »ou
- Luc cha dién trudng ham 7
sinh ¢ong dm. Quing dudng s téi “ .
da ma électréon quang dién doi xa m A
bé mit dién cuc duge xdc dinh béi w\\@'YlltMU v=0
dinh li déng ning : mmlll;ml.l:ulv
—_
. 1 S TF
aky =- = E<m =
2
= - ;mé=
Do d6 :
¥ _he .1
2eE ~ eE ‘A Ay



1 90 vy ‘queyryuy yuty Suonyd 1pa doy 193

g
Yo = ©
ne m>mE T

: 02 ) Fugu Sugp I yuip Junp dy "1Que 3ps

'

TEp Of0 NEp 003 WEA 92 uIp Suenb weiPe[y owd 1A Sup Un

ASBIED - YAV

: gl I weq gyl wSTP NI 90 € 9P 03,

ugrp Suonb udy 1019 (0

1vI9

S/ 01°¢
Dg-0T'9°T

2 ISP 0T99=1

® 1B, 0TT'6 = "w : oyp

¢ NeTyu oeq Fugq oga dgp 193
UQII03[2 2B BUX 303BD JBW 9q UL} SUA BNO JBPYU U] YuIy
ugq g3 10980 A joue emid AGGy = ¥V Ul URIP ndmy
18P eA 10780 eI uwieg} oea day jBa BX Oopq WNYD 101 IGY
WR()] = P UBOP 10180 YIBO BA UIP 10D IBP 30780 IpA SUoS
Buos Sugyd ugq Buep 0o Bupo omn_ 21 OO 30UV (q

[}

‘Téo] iy eno uglp Suenb ugy o8 yuip ogx (8

ASZ1E0 — 5 AV} auy ugIp ndry 10A orq
21 BOD 10780 BA JOUE 10U Yopd Supq ngm 191 ugp Suenb
3uqgp wel 2yl 90 w3 wr ggp = ¢ Suos agnq 9o ¥x opq
30w ugTp duenb oeq 93 3w e .mﬂw.nn 707e> OBA 101 mﬁ.um

(VI | =

zee €8, -01 0T 5 O0T'9'T _
T T/ Q0T € ,; 019299

9 e[ Sunp wey iq p

£9

P Y

¢ WY _ ¥
T X

T o=

¥6

N.NEH

: g] Tép ono udtp Suep ¢p Jugno LA

Y @

T

el 4 —
A T

-10p Suoyy *FUA w3 Anp Fugp Supq
upo J0W 99 ], N0 USIP TOUY UQIP0I[R J0UW
Jpq Suno Sugs WOYD WY IO ULIP 101 TP
Q3 UO;PRR J0UX 90 Ty Y Enb udIp SUQp

qugy) 0¥} o> USIp 9A Fugp updnyd 1EP MY

woxy9]2 98D TEWA = ) 93 TP NYIY 00 NYU
100 U3 00 9EP BA ONO UYIP €nid 9p od

- oo i1y 818 1y opz ¥EP BA Sug) 21O WP BQD

2y} TSIG oMo TP oyp Supnp USIp YOI oo
wdIp 107Y 0q iq up Suwenb wo109[R ILD
“quém gp Sups woyp Op Juend T -

¥ Jn_

N.NE.D.A”

(4
I

Tl odEl -

: . 4] pI1 uRTp enb
¥eW ) gyy USTP NOTY 10 083 GNP TEP ofio UPIP Sucp op SuRRD

0=A

S

+++

+ ERCERNEEEY +

H

B

10p oo udtp Sugp op Suend (q

(@) ¢

Bee mm 6-01 " 0SL " g 0T'9T _

i 0T € 5501 9899

23



|V

he A = U o P * Electrdn c6,v, xién géc véi catdt chuyén déng theo EE.wm
A =®% : . " parabdn téi dap vao anét tai M; cich tdm anét doan O.»E
he : . L © = Xét électrén ‘quang dién. c6 < hop véi phuong dién ,nao..nm
= >uﬂ.| ely : = g o

Ta 4p dung phuong

Véy gi6i han quang dién cGa kim loai ]2 : .
! phdp toa dé dé khdo sat

he ‘
== o ; &Euaﬁ déng. em ch
Y T A | : o
e m o E
c ” = -
= = N . ’ : . m m
he . 1 eUn : : ) )
A b Y The : : (P,=m, g «F)
hei _ Do d6 trén hai truc ta
= he - %eU ; c6 cdc thanh phén :
- h .
: eE  eUxx
_ 6,6.10%* . 3.10% . 0,33.10°8 : L) m= = _
6,6.107%*.3.10% - 0,33.107 . 1,6 . 107°.0,3125 , a = 0 = e *
= | 0,36(um) . .
<|Y <ON = 4OOOMQ
. M % | vy, = v sina
b) Bdn kinh lén nhdt cia vang ¢é électrén ddp vdo. ; g A
uy ra
— Cac électrdn bi bift khdi catét phlng tir tAm catét Og cb _ ;
ﬂrmo mei vnq_pm _W X M v t2 + Vo . COsat 5y = <omEQn
: m.d
Dudi tde dung cia luc w . ¢ )
W dién trudng cdc électrén Vay doan 0aM; biéu didu gid tri cha y dng véi x = d.
w A nay c¢6 nhing quy dao Ta théy -
“ ‘R khae nhau : - .
A g o e | e dai -
“ v o Electréon <6 Yo “.‘ AMi eue dai khi sino: cye dai = sina =
W vudng géc véi catdt chuyén P Khi 46 ta 8 .
“ dong thing nhanh dén . ‘ ‘ _ |
% déu t6i ddp vao tim andt eUaxy | 2m,
b d=— t o= t=4d

04 , 2 “md : eUax

- GTVL 1273 : o : WQ
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Cho: m,=9,110"%g; e = 16107 . ) o B
h - m_m.HOJ.K Js: o u. 3.10%m/s - Hiéu suat quang dién (hidu suat lugng t@) :
PS : a) v, = 4,1.10°m/s H = W
b A, = 0,692um
&t hop céc cong thide trén véi cde phuong trinh Wrmo
6.6 Trong khoi phd ki, khéi lugng cdc ion duge x4c dinh dua - ‘ 3 cia hién tugng quang dién. .

vao dé léch quy dao cha ching trong tir trudng. I6n Ql

duge bdn ra theo huéng vuéng géc véi vects cam dng tir w :
cla tif truong véi van tdc ddu v, = 5.10%m/s. Ion Ci~ ¢6 hai o [ ] BAI TAP THi DY
d6ng vi chii y&u c6 khdi lugng 14n lugt 12 34.97u va 36,97u.

7.1 | Mt dén phdt 4nh sdng don sic c6 budc séng A = 0,40um
dugc dung dé chiéu vao mét t€ bao quang dién. Céng
thodt d8i véi kim loai ding 1am catét 1a A = 2,26eV.

Tinh_gédc ban kinh quf dao cla hai loai mwﬁm. vi trong tir
trusng B . Cho B = 0,15T.

B8 : 11,3mm ; 18,3mm a) Tinh giéi han quang dién cia catét.
b) Tinh vdn téc cue dai ciia cac électron bi bat ra
khéi catst.
S . o & mat c6 ich cf ot nhan duge ¢b at chié
Bai toan 7 Cong suat va hiéu suit cha hién tuong . B ©) Bé mat c6 i . cua mmno # ; .mobMemzw. . .‘g
uang dién ; . sang P = 3mW. Cudng 4% ddng quang dién bio hda cla
uang % | t€ bao quang dign 12 Iy = 6,43.10A. _

A

Tinh s8 ph6tén n ma catét bﬁmb mcdn trong méi

~ Cong sudt chiéu sing (cong sudt nguén) : . gidy va s &lectrén n’ bi bat ra trong mébi giay.
P=me=mn. % : Suy ra hidu suat quang dién.
A ; _ Cho bigt : m, = 9,010 kg ; e = 1,60.1071°C
n; : sO phétén téi bé mit kim loai hos it béi
s L *1 hoje phat bdi h=66210%%s ; ¢ = 3.10%ms
nguon trong moi gidy) _
- Cutng d6 dong quang dién bao hoa - ‘ e GIAz
Iyp = nee D £ "a) Gigi han quang dién
(ng : 6 électron quang dién t6i anst trong mdi giay) o Ta ¢6 :
h
hg = =

100 E
101
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gian nén khi t6i con nguoi ciia quan sit vién thi ning lugng dy
- phén bé ‘déu trén mit clu dién tich S = 4 xR2, ‘phén lot vao con
nguoi cla mit cidu nay c6 dién tich § = nr2

Goi P la cong suit clia ngudn va P’ Ia cong suit di vao mit
quan sat vién, ta c6 :

P g 2 Pr?
= = Huu = — _ H
P~ 8 42" 4R? W

Véi N la s§ phétén lot vao con nguoi trong mét giay, céng
sudt P’ chinh la ning luong do N phdtén d6 dem téi, vay :

. _y he
HUIZ.P (2)

Tir (1) va (2), ta ¢6 :
APr?
N = .I,m
, 4hcR
D& mit nhin thay duge ngudn, theo gi thist ta phai c6

APr? AP
N=80 = 2 80> R<r
4hcR? 320hc

Tir biéu thitc trén, ta tinh duge :

R < 274.10%m

[J BAI TAP LUYEN TAP

7.3 D nhay cla mit ngubi trong t5i duge x4c dinh 14 60 photon/s
véi anh sdng cé buée séng 555nm. Tinh cutng dé dnh sing
va cong sudt cha ngudn sing. Cho bist -

- khodng c4ch tir ngudn téi mit 13 10km;
- dudng kinh con nguoi trong t8i 13 8mm.
DS : 1 =4310"%W/m?2
P = 5410w

104

7.4

Mat ngui c6 thé thdy duge mot chép séng phat ra‘ 100
phétén dip vao véng mac trong mot khodng théi gian nhé
hon 0,055, : . : .

Héi phdi dit mét den natri phat 4nh sdng vang cb
A = 590nm & cdch xa bao nhiéu d€ mit con thiy dugc anh
sdng cua den ?

Cho biét dén c6 cong sudt 10W, phat 4nh s4ng déu theo -
moi huéng, méi trudng khong hdp thu 4nh sdng va dudng ..
kinh con nguoi 12 6mm. :

Ps : 200km

Bai toan 8

G.H_m dung ctia hién thigng quang dién vio viéc
do cic hidng s§ vat 1. .

- Ap dung :
 Cong thifc cha lugng tif 4nh sang :
.
A
¢ Phuong trinh Anhxtanh :

1 2
mu>+mB<o

* Phuong trinh vé hiéu dién thé him :

eUy, = WHEW (Uy = 1Ukl)

- Thyc hién bién d8i d€ xic dinh daj luigng phii tim.
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he (4 * he
= buﬂ.ﬁmlwv"w'f

6,61.10°¢.3. 108
3.620.107°

1,07.107%° @)

~ 0,67 (eV)

?

8.2 | Khi chifu birc xa tin s f; = 2,200.10'° Hz vao mdt kim | |
loai thi ¢é hién tuong quang dién va cdc électrdn quang
dién bén ra déu bi gilr 1ai bsi hidu dién thé ham U; = 6,6V.
Khi chifu bic xa f, = 2,538.10'° Hz vao kim loai d6 thi
cdc électrén quang dién bdn ra déu bi giit lai béi hiéu
dien the ham Uy = 8,0V.

a) Xdc dinh hing 38 Pling.

b) X4ec dinh gidi han quang dién cda kim loai nay.
. ¢) Khi chi€u déng thoi hai bic. xa cé buéc séng
Ny = 0,400pm va Mg = 0,560pm vao kim loai trén thi
hién tuong quang dién cé6 xdy ra khéng ?

N&u c6, tim hiéu dién th& ham tuong dng.
Cho biét : e = 1,60.1072°C ; ¢ = 3.10%m/s

GIAI
a) Hang sd Plang
Ta ¢6 : — Phuong trinh Anhxtanh :

muE,u>+WE<w

108

- Hé thic xac dinh hidu dién th& ham :

1 2
ma<oumCr
Suy ra :
MQGHHEH.Ib
| eUg=hfy - A
= e(Uz - Uy = hify - )
mﬁQ -U
Vay : wnllwlb
fo-f

~1,60.107%% .14
0,338.10°
~ | 6,627.104Js)

b) Gigi hen quang dién
Véi gia tri cha hiing s& h tim thdy & trén ta 6 :
A =hf] — U, |
6,627 . 107 . 2,200 . 10%° - 160 . 107%°. 6,6

(6,627 . 2,200 — 1,60 . 6,6) . 1072

i

4,02 . 107 (J)
Do dé6, gidi han quang &wﬁ:nmm kim loai la:
L _he_6b27.10%. 3103
°T A 4,02, 10719

€

0,495 (um)
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Suy ra gidi han quang dién ciia kim loai :

hc

.=
°T A

6.625.10%% 3. 10%
552.1071°

%= Ouwmmtﬂpu

b} Tinh bude séng A cic buc xa

C4c ph6tdn cla bifc xa but &lectrdn quang dién khéi tdm kim
loai lam né tich dién duong ting din. Do dé dién thé V cia tdm
kim loai tang dan.

bién thé nay dat gi4 tri cuc dai V., khi cédc &lectrén quang
dién bat khdi tdm kim loai déu bi Iuc dién trudmg kéo trd lai ké
¢d cdc électrén da tdi not ¢6 V = 0.

Ap dung dinh li d6ng nang ta c6 :

1
= B<m = eViax

2
Két hop v6i phuong trinh Anhxtanh ta suy ra :
Wm - A = eV,
. Do dé :
Y= +wma§

6,625.107%4 .3 . 108
(552 +1,6.30) .10

= 1 0,19 (um)

84| Trong mét thi nghiém quang dién véi Na ta duge bang
k&t qui sau day vé sy phu thudc cla higu dién the ham
vao budc séng cia 4nh sdng kich thich :

Uy W | 420 ] 206 | 1,05 | 041 | 0,03
Mamy | 200 | 300 | 400 | 500 | 600

V& db thi bi€u dién sy phu thude cda Uy theo bign
s§ thich hgp. Dua vao dé thi hiay x4c dinh :
a) Cong thoat cda électrdn ;
b) Tan s& gi6i han ; .
h

¢) Gia tri cha ti s8 o

GIAI
Ta ¢é6 phuong trinh Anhxtanh :

1
g = hf = m H.b<w + A
Ngoai ra gitta dong ning cuc dai clia cdc électrén quang dién
va hiéu dién thé& ham, ta ¢ hé thic :

| Wuﬁmnmcr
Do dé :
mC.HH_HmILP
h A
Upy=~—"f-—
= h e e

Su phu thude cia Uy vao tdn s6 bde xa 13 sy phu thude tuyén
tinh. Do d¢é ta vé dé thi biéu dién Uy, theo f. :

8- GTVL 123 113
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Chi y :
Zw: bidu dién sy UWE su:on ciz Gr nwmo A ta ¢6 d6 thi dang sau :

UV
+
4,02 f-~-------=- 1

2,06¢--------- S

F -

1,05 f--meeeeme e
041 e A L/
XY feecochoocofooo ol DN
200 300 400 500 600

v(?:;

St dung dudng cong dé tinh bing phuong phdp ngoai suy kém chinh

xdc hon sif dung dudng thing.

(] BAI TAP LUYEN TAP
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8.6

116

Muén ham lai hoan toan cdc électrén bi bit ra khéi mot
kim loai nao d¢ bsi dnh sdng c6 tin s6 f; = 2,2.10%% Hz thi
phai dit hiéu dién thé E:u Uy = 6,6V.

Véi dnh sdng cb tdn s8 fp = 4,5. 10*® Hz thi hiéu dién

thé him 1a Upy = 16,5V.
Ti cac s6 lidu trén, hay x4c dinh hing s§ Plang.

eUy; - Upp

= 6,6.107%4J
fi -1y ®

pS: h =

Catét clia mét t& bao quang dién dugc roi lan lugt véi cdc

biec xa ¢é budc séng : A; = 440nm ; Ay = 680nm

8.7

Hiéu dién thé€ ham thay d8i theo he s8 3,3..
Hay tinh cong thoat cha é&lectrén d&i véi kim loai lam
catot.

S A = 13eV

Chiéu cédc bic xa cé bude song khic nhau vio mot _um mit
kim loai va do hiéu dién th& ham ﬁcdﬁm ing, ngudi ta liap
duge bang két qua sau : .

VXEE , .Qr (V)
366 1,48
405 1,15
436 0,93
492 0,62
546 0,36
579 0,24

Vé dé thi bidu didn sy .Em\ﬁ thién cia hiéu dién th&
ham Uy, theo tdn s6 f cha bidc xa kich thich. Dua vao db
thi vé dugc hiay xdc dinh :

a) Tan s& gidi han quang dién ;

b) Bu6c séng gidi han quang dién “_
c) Cong thodt cia kim loai ;
d) Hang s& Plang (Planck).
pS @ a) 4,58.10" Hz
b) 654nm
¢) 1,906V
d) 6,62.1073¢ Js
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- Ta suy ra :

. - nh N nh
BT onmv mimmm
2nm -
nh
h?n?
hay = 4n’mké

Ngudi ta thuong dat :
h

27

h

Do dé :

mmwm

mke®

rp, =

b) Biéu thite nang lugng cia électrén & quy dao ding thit n.

— Néng lugng toan phdn cia électrén gém déng ning va thé

ning :

Suy ra biéu thife clia nang lugng toan phan tng véi quy dao
dimg thit n :

mub mm + ”—Wﬁ

2r,

120

Thay r, bing biéu thie tim thdy & cdu a, ta ¢ :

E 2mn’kZe?
nT h%n?
hay :
mk?e*
)
2r°n
Chi y : )
Ap dung dinh dé vé co ch& bifc xa ta suy ra :
"Eny ~ En,
fagn, = h
mkZe? 1 1y .
== ( -5/ i (ag>np
4zl m B.w
Bo 45

dnet® nw :w

Ta tim lai duge nmum thite thue nghiém vé quang phd cla hidra.

92 | Trong quang phd cta hidrd, bude séng A (tinh bing pm)
clia cdc vach quang phd nhu sau :

* Vach tht nhadt cia diy Laiman : Ay

0,121568
* Vach H, cia day Banme : Ago = 0,656279
* Ba vach ddu tién clia day Pasen D hg3 = 1,8751 ;
me = 1,2818 ; w.mw = Huowwm o :
a) Tinh tdn sd dao déng clda cdc bic xa trén day.
b} Tinh budc séng cia hai vach quang phé thd hai
va thd ba cia ddy Laiman va cia céc vach Hy , H, H;
cia diy Banme.

OWo“oum.Home\m.
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2,05705.10° (m™)

= kg ~ | 0,48613 (um) (Hp)
L, 1 BEs-Ep 1 1
T = = T 4+ T

Aso he A53  Asg

2,3039.10°% (m™1)

= ksg =~ { 0,43405 (um) #H,)

L _Be-B 1 1

—_— =

Ae2 he ez Az
2,437986.10°% (m™)

= Ago = | 0,41017(um) Ammv

Chi y :
Cé thé tinh nhanh hon nhu sau biing cich sit dung cong thic thue
nghiém :

1_p( 1 1
* " nf o}
« Vdi ddy Laiman
; . / 1y 3R
* Yach thi nhit : .....wluwfm rlnk_nl.
21 2 4
1 1 S8R
* Vach thd hai - Il.umwmwrlwnl
Ag) 3 9
15R
* Vach thu ba : .Pn.ﬁulwvu’
41 4 1
Ta suy ra : .
27 4

A = . A 1A, = A
31 32 21 41 5 21

124

R

9.3

» Véi ddy Banme -

* Vach H : w"mm%|mwum
* Vach Hg : MMﬂwA%mlwm nmmm
* Vach H, : M.lehwmmmw.:mw n%
* Vach H; - mwuwm.mw-%vuwwm
Ta suy ra :
kmnw‘»mw“ »mmnmmm.»wm“ w%n.m»mm

‘Nguyén ti hidré gém mét hat nhan va mot électrén quay

chung quanh hat nhan nay. Luc tugng téc giita-hat nhan
va électron la lue Culéng.

a) Tinh vén t8e cda électrén khi né chuyén déng
trén quy dao c¢é ban kinh r, = m,w.HoLHE. {(qu¥ dao K).
T d6 tim s vong quay cfia &lectron trong mét don vi
thoi glan.

b) Cho bi€t ning lugng cia &lectrén trong nguyén
td H c6 biéu thdc :

h : hing s8 Plang
R : mdt hang s§
n : s0 tu nhién (1,2,3, ..., ®)
n = 1 dng véi quy dao K (ning luong ;m..v nhit)

=]
1

2 ing véi quy dao L.
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s Vi day Banme :

ne N;n=z3)
Buée mobm ngdn nhdt trong day bww (Apmax Qbm véi khi :
n—
Vay :
1 R
(AB)min  4c
. - Khi chuyén déng trén quy dao K thi électrbn cé ning lugng
E;. Khi bj biit ra khéi nguyén tf H, &lectron c6 ning lugng E,, - 0.
Nang luong W cdn thigt dé bit &lectrén khéi nguyén td H
duge xéc dinh béi :

”mUH.Té...NWS
“vé HIHHH
4he = _4he

T 300 max  Amin

= 21,8107 )

13,6 (eV)

a2

- Ta ciing suy ra :

R =

W 2181077
h 6,625.0073

3,29.10*° Hz

24

Ghi chi .
Hang s6 R trong bai nay khéng phdi la hing 5§ Ritbec.

9.4 i Gia tri ning lugng clia céc trang thai dimg cia nguyén
t& H duoc cho béi cong thie :

Rh

U.w

E, =-

h : hing s6 Pling
R : mét hing s6
' n:sd tu nhién (1,2,3,.., x)

Cho biét ning lugng i6n héa cla nguyén ti H 1a
13,5eV. Hay xac dinh nhitng vach quang phé cfta H xuit
hi¢n khi bdn phé nguyén t¥ H § trang thdi co ban bing
chiim électrén ¢6 déng nang 12,5eV.

— 1

GIAL
- Ning lugng i6n héa clia ﬁm.:uwms ti H 14 nang lugng dé but
électron khéi nguyén tir tir trang théi ditng c6 nang higng E;.

Khi bi bdt khdi nguyén ti H, nang Eqwm cia &lectron 1a
E. - 0.

Niang lugng i6n héa W mpdn x4c dinh béi :
m“u. + W = HmUao
= W = -~ E; = Rh

Vay, biéu thie nang ludng céc trang thii dimg cia wm.cwms
tt H duge cho bdi :

- Khi duge kich thich bdi chim &lectrén, nguyén tit H duge
chuyén téi trang thai dig cé ning _:o.wm.ms xdc dinh béi :

“m“u— < WH + 12,5

9. GIVLALS . 129
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9.9

9.8

9.9

" Bu6c séng ca vach phd thd nhit trong diy Laiman cfia

quang phé hidré 1a A, = 0,122um.
Bu¢c séng cha ba vach phé H, , Hg , H, ldn luot I3 :
A = 0,6566pm ; Ay = 0,486um; A3 = 0,434pm.
a) Tinh tan s6 cia bén bic xa ké trén.
b) Tinh buéc s6ng ctia hai vach tiép theo trong day Laiman
va hai vach ddu tién trong diay Pasen.
2,46.10*° Hz
4,57.10* Hz
6,17.10'* Hz
6,91.101 Hz
b) 0,103um ; 0,097um;
1,88 pm ; 1,28 pm .

ps . a)f,

COR L
Won U

Cho mot chiim électrdn bin phé cdc nguyén td hidrd & trang
théi co ban dé kich thich ching.

a) X4ac dinh van tde cuc tiéu cla cdc électrdn sao cho ¢6
thé lam xudt hién tdt c¢a cdc vach cia quang phé phat xa
ciaa hidrd. ‘

b) Muén cho quang phd hidré chi c¢6 1 vach thi ning
lugng clia électrén phai ndm trong khodng nio ?

ps : a) 2,1.10° mvs
b} 10,2eV < E < 12,1eV.

Electrén cha nguyén t& H ¢ trang thdi co ban thu nang
lugng 12,1eV.

a) Electrén nay chuyén téi mite nang lugng nao ?

b) Nguyén tif H duge kich thich nhu trén ddy cé thé phat
ra cic bice xa ¢6 budc séng bing bao nhiéu ? .

Cho : R = 1,097.10 " m™! (hing s& w:&m,nv..

BDS: a)n=23 b
b) 10254; 12154:; 65604

9.10 Phétdn 6 nang hugng 16,56V 1am bat électrén ra khai nguyén
t hidré & trang thai co ban. .

e

Tinh van tdc cyc dai cda électrén khi r&i nguyén ti H.

Bigt : m, = 9,1.10° kg ; nang lugng ién héa cia hidrs
1a 13.6eV.

BS v, = 1,01 . 10° mss

9.11 M¢ét t€ bao quang dién ¢6 catdt bing natri (Na) duge chidu-
sdng bang mot den hidré. Giita dén va t& bao ¢6 mot kinh
loc chi dé lot mét s§ bite xa xdc dinh. Hay tinh van toc diu
cuc dai cla cac électrdn quang dién trong cdc trudng hop .
sau : :

a) Kinh loc d€ lot cdc bitc ' xa H, (4
Hp (hg = 0,486 um).

0,656um) va

b) Kinh loc d& lot cac bic xa Hp ( A
H, (A3 = 0,434 pm).

0,486pm) vi

Bi6t: h =6,6210%%s; m, = 9,1.10°g ;
e = H.m.HoLmO ; c= m.HomE\m“
Cong thodt cia électrdn ddi v6i Na la A = 2,48eV
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. _ 2,

N=Ngeg T =Nge™

N, my, : s6 hat nhan, khéi luong ban dédu

N, m : sé hgt nhdn, khéi luong & thoi dim ¢

T : chu ki bdn rg (thdi gian dé — s6 hat nhén

= T =

bi phéin ra).
_In2 0,693

T T hdng s6 phong xa _

A

.+ 2. D§ phong xa :

HnH = - % = urz.ﬁ.c = .H.Hom.l».ﬂ AHlHO - N.zcv

H : dj phéng xa & thoi diém ¢t
H, : d6 phong xa ban ddu
mos.c.u. : 1Bq = 1 phan ra/s ; 1Ci = m_q.HoHowﬂ
1L PHAN UNG HAT NHAN

1. D5 hut khoi cia hat nhan

Am =my, - m = Zmy + Nm, - m

m, : téng khéi lugng cdc nucléén
m : khdi lugng hat nhén

m, : khdi lugng préton

m, : khdi lugng notrén

136

PR AL 1A

2. Hé thic Anhxtanh

2

E = me

m : khéi luong cia vat
¢ : vén tde dnh sdng trong chin khong .
E': nang lugng nghi cha vat

Cdc hé qud :

* Poan vi khéi lugng nguyén £ :

MeV
lu = - m, = 1,66055.10 kg ~ 931 o

allle ON

* Nang lugng lién két hat nhén :

AE = (m, - m) . ¢

3. Céc dinh Iuit bio toan

Ay Ay Ay
NHN + MM% - NuN, +

z, %

¥ Bdo todn sé Ehéi :

st +.»PA HLPH +>w

* Bdo toan dién tich (nguyén 4 $6) :

Nm+.N»HNH+Nw

* Bdo toan dong lugng :

* Bdoe toan ndng luong :

M”mw = const
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Vay s0 nguyén t urani bi phdn 13, déng thoi

nguyén td thori dugc sinh ra la :

- N 3
pzu_zo|ﬂo-mzouohm . N,

23,8g urani, chinh 1a 0,1 mol U, ¢6 s8 nguyén t I :

No=01Ny = AN = 0,075.N,

S8 mol théri dude tao thanh sau 9.10% nam Ia 0,075 mol tng

véi khéi luong :

10.3

140

m = 234. 0,075 = 17,53 (g) ,

cing la s§

. 222 i :
Ban dau cé 2,00g radon mmwn 13 chat phéng xa véi chu

kibanrda T = 3,8 ngay. Hay tinh :
a) 86 nguyén t¥ ban diu;
b) S8 nguyén t& con lai sau thyi gian t = 1,57T;

222

¢) Dy phéng xa cta lugng mmWﬂ néi trén sau théi

gian t = 1,5T (ditng cdc don vi Bq va Ci).

GIAS
aj Sé nguyeén ti ban ddu
Ta ¢6 :
113
N,=—.Nj
[+] z A
2,00 23
= —— . §,02.10
222

+ | 542.10? (nguyén ti)

b) 88 nguyén ti con lagi : .

Ap dung cong thite cia dinh luat phéng xa, ta ¢6 :

0,693 L
T . -0.693.1.5
./. N = Zom T = z.om ) R
- mvﬁw.HDwH ) mlo.mwm.u.m

u

1,91.10%! (nguyén ti)

¢) D) phéng xa
Ta 6 :
dN d

||||; uy.ﬁ_
m.l...QH,I QﬂﬁZom.v

PZomlwﬂ = AN

o 069 91102
3.8.24.3600

~| 4,05.10% By

Bi&t ring 1Ci = 3,7.10%° Bq, ta ciing ¢6 :

4,05.10%°
H=""" 0
3.7.10

1,10.10° (Ci)

i

mo ] . - - - -
104 | a) MqOo la déng vi phéng xa phdt ra tia B va tia y véi

chu ki bédn rda Ty = 71,3 ngay.
- Viét phuong trinh phan tng.

60
- Tinh ti 1& phin rd (%) chGa w.m.Oo trong 30 ngay.

141
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105 Tai tam cha mét binh cdu rong bing thiy tinh, b4n kinh
Ewﬂ trong 8,0cm, da rit hét khong khi, ¢6 dit 0,0lmg

w.m (c6 chu ki bédn ri khi 16m - T= 1590 nim).

Mat trong binh ciu duge trang mét 16p mdng kém
-sunfua. Radi phat céc hat o déu theo moi phuong, tao ra
cdc chép sdng méi khi hat o dap vao 16p kém sunfua.
Thi nghiém cho thdy (qua kinh hién vi) trong 100 gidy
dém duoc 19 chép séng trén dién tich As = 0,01mm>.

226 .
mmwm_ phdt ra trong 1

a) Tinh s6 hat o ma 1mg
phat. Coi théi gian nay l1a r&t nhé so véi chu ki bén ra.
~b) Hing mét na s§ hat « tinh dugc § ciu a vao
mbt ban cda tu dién cé dién dung C = 10pF, bin kia ndi
véi dat. Sau 1 phat, hidu dién thé giita hai ban tu la
147V (hiéu dién th€ lic d4u 12 0). Hay tinh dién tich ciia
mot hat o.

: : 226
¢) Lugng khi He tao ra béi lmg mmw.w trong mét

nam 1a 0,172mm> trong didu kién tiéu chudn. Coi théi
226

gian 1 nam vAn rat nho so véi chu ki ban ra cda mmw.w.

Tinh khdi lugng clia mét hat o va s§ Avégadrd Na.

GIAI
226

@) S8 hat « phdt ra trong 1 phit béi Img mme.

- D6 phéng xa ciia mot
chat phéng xa ¢ thoi didm t
dugce tinh béi :

dN
H = - — = N
at (t)

Né&u xét nhitng khodng thai

gian At rat nhé so véi chu ki ban

144 -

10- GTVL 4243

rd (d€ H ¢6 thé coi Hm wrobm dai ﬁ.ohm khodang thoi gian.-d6) thi
s0 phén ra trong khodng thdi gian At ¢6 thé tinh béi

AN = H . At = AN{t) . A

Vay, s8 hat phan ra ti 18 véi mpog gian va Wwou lugng chit
phéng xa. .

- Theo dé, trong Aty = 100s, s& hat o xudt hién (tdc 6 phan

réd) trén bé mat As = obwﬂ:wm véi Am; = 0,0lmgRa 2 TAN; I =1
Ta suy ra trong Aty = 60s s8 phan rd xuit hién trén nowﬂ thé

dién tich mat cdu (tde khdp moi hudéng) véi Am, = H“Sm 83 mm la:
faN, | 0
|aNg | = ———— | 4zR% _ Aty . am,
,DBM .As . DNH
H -
- ——= - . 43,14.80° . 107 . 60 . 1
07107107
~ | 9,16.10° (hat o)
b} Dién tich cia hat o
Cdc hat o bam vao mét ban tu,
tich dién duong cho ban nay. Ban kia
tich dién &m do cdc &lectrén tir dat ‘ ()
truyén t6i. Gilta hai ban xuét hién hidu
. - + .
dién thé U, - \ —-
bit g, la dién tich cha 1 hat o. H H
+ -
Sau 1 phit, theo dé ta c6 dién + -
tich clia tu 1a : Auﬁluv
7
| AN |
@ = 9 Qo
145
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b) Cédc hat B~ phéng ra duge dat trong mot dién
trudng déu cla Eww ‘tu dién. Gid st c4c hat B~ déu cb
eting van téc ddu v, va duge b .tri sao cho phuong cla
ﬂ“ vuéng géc véi phuong cta dién truong.

- hmﬁ phuong trinh quy dao ciia cde hat B trong
dién truong. ) .

— Khi ra khéi dién trudng, hat B~ bi léch so véi
phuong ban déu géc o. Tinh van tSe d4u v, theo o.

Ap dung s8 : o = 10° .

U = 100V (hiéu dién thé& cha tu)
d = 10cm (bé rong cla ty)

I=02m (chiéu dai cha tu).

(Cho : = = 1,76.10" Ckg™

=]

GIAI
a} Chu ki bdn. ra
Téng quat, ¢6 thé xem sé xung d&m duge A, ti 1& thuidn véi
s6 hat nhan phan ra |AN| trong thdi gian do At = 1 phiit

= kiAN| (k : hé s§ ti 18)

& thoi diém ban déu, s8 hat ohan 1a Ny. Sau thoi gian At,

s6 hat nhén cdn lai la Zmolwun. S& hat nhén phén ra la :
|ANGT = Ny(1 ~ 7%
Do dé sd .Mcbm dém dugce 1a :
| = kNy(L - 7%
- Tuong ty, sau t = 2 mww_. s6 hat nhan con lai ,Hw N,. Li luan
nhu trén ta c6 s6 xung d€m duge la :

148

S
2]
=]
N
5
_—
[a
|
ml
ne
[=3
=

: Suy ra :
. D.D.H z“_.
i Ang  Np .
—Ait
Zwugm Z.m = .Z.Hm
An
Vay : L.
DHHM .mlu,.n
Any
= At =In |v
DHHM
An
= A= WMHHA |Hu
t DHHM
3 Ta suy ra :
T = 0,693t - 0,693.2
- An " lnd
m(=)
4 DHHM

=| Kh)

E Quy dao — Van tée ddu

- Khi chuyén moﬁm vio bén naobm 'dién Sd.aﬁm theo cdc didu
kién cda dé, hat p~

. chiu téc mcbm o:m lye dién naqsm

m, — mw (bd qua Q.ou.m lue).

l.V
. ¢6 vin non dau vo.
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10.7

!l -
~— ta suy ra :
Vo v r

Véi t =

eUl

L omdvy gy
tgo = =
Vo qum .

Chu ki ban ra cla wme la _H.H

45.10° nam.

wmmwv Tinh 58 nguyén t{ bi phén rd H.obm 1 nam ti
U.

b) Hién nay trong e._mmm urani thién Eﬁmb cd cd -

280 va mwmc. theo ti 1& 58 nguyén ti 140 :

Q.m G & thoi diém hinh thanh Trai D4at, ti 18 trén

_ H hiy tinh EE ncm Trai Pat. Bi€t chu ki ban ra

C la Ty
Chu thich

quHo niam.
VS ixx ltacbe¥ el -—x

* lnx = 2,3logx

Theo dinh luit phéng xa, véi kh

GIAI

@) 8¢ nguyén ti bi phdn rd trong 1 nam.

61 lugng ban diu 1a 1g

thi sau th&i gian t, s§ nguyén td con lai 1a :

152

Véit =

_ 0,693 ¢

N = Z.omlu.o = Z.om . T
1 ndm ta ¢6 :

0,693

At =
45.10°

1=1,541010 < 1

= m-»nnH|ZU

mmwd

Do dé :

',: o G R

b) Tudi ci

N = Ny(1 -it)

Vay s8 nguyén td bi phén ra trong 1 nam la :

AN "ZO,IZHZW.PH
- L
~ 1 6,023 .10% . 154 . 1070
238 .
S o, o un
= ~ - | 3,9.107" (nguyén td)

a Trdi Pat

{ | ‘& - L]
Dt Noj ; Ny : s8 nguyén td ban ddu va hién tai c¢ia 23845
" | Nog ; Ny : s8 nguyén tif ban dau va hién tai cia 2%y
Theo dé : Ngy = Ngg = N
Ta ¢6 :
Z.“_. = ZGmleﬂ ; ) . ZN H.Zomlwmn
Do dé :
N .
N tamht Lo = :EE
1 Ny _
Suy ra : ’
- . . In140
ke Xy
. .
0,69 .
hy = Il.wlm. ~ 9,72.10 mam ;
7,13.10 : e
5 .
A = ﬁ. ~ 1,54.10"mam
4,5.10 .

153
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T = 0,693t
) mV, g
“mV, - AV
- | 0,693.1 . 0693
| nﬁ 1,00.22,4.10° g Ing21

1,00.22,4.10° - 210.89,5

~ | 0,379 (nam) = 138 (ngay)

¢) Tudi mu chét — Cde khéi lugng

- 56 nguyén tir Pb tao ra bing s8 hat nhan 2% bi phan

Npy = [AN] = Ny(1 - ™
210

S8 nguyén ti “*"Po con lai :
N = Ne™
Suy ra cdc khéi lugng tuong tng : ,
Do dd.ta cé :
mpy, App |AN| 4
mp, Ap, N
208 (1-e¢™
210 Rt
- 206 2
= mﬁnmmwm, Umwmnw%u.uhu

= M '.Mm .t = Inl,41

Viay :

In1,41.T
0,693

= | . 684 (ngay)

- Theo két qud trén ta suy ra

hPHUO ' erUO At - -kt
mpo= 3y, - N = 7 Noe™ = mee™
206
= H»OO LT & OHQM
290 ®
= 0,4.0,71 = | 0,28(g)

10.9| Mot ménh g6 ¢5 c6 46 phéng xa ciia 14C 12 3 phan ra/phut.
' Mét lugng gb méi tuong duodng cho thay téc d6 dém xung
1a 14 xung/phiit. , . Ny .

Biét ring chu ki ban 72 cla '*C 1a 5568 nim, hay
“tinh tudi clia manh gd cb. .

GIAI
D¢ phéng xa cia manh gd cho béi :
. HlHn = H.:HO.. m.lwrﬂ
D6 phéng xa lde ban déu cda *C chifa trong manh g8 ¢d coi
nhy bang d6 phéng xa cla manh gé méi cing loai

H, = 14 /phit
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5570, (n&m)

'~ Theo d&, hai miu g cé cing lugng *5C nén ching c6 luong
Hmo nhy nhau N, lic ban ddu. Pat 't 1a tudi miu gé cf, thi s6
nguyén tu. Hwo,ng Iai trong miu gd nay hién tai la :

N = Ne™*

Cing theo dé, ¢6 thé coi la dé phéng x¢ H cha miu g cb
giam 4 14n so v6i do phéng xa H, cha miu gb tuci.

H_1
H 4
Nhung :
AN,
H = AN = ANge
Do d6 ta cd :
olinwnvmﬁup
4
|
= At = ‘,Ml,m 2In2
Vay
t = 2T = | 11140 (nam)

Ll BAI TAP LUYEN TAP

10.11 Chat pdloni Eowuo c6 chu ki bén ra la 140 ngay dém.

a} Sau 280 ngay dém ¢é bao nhidu nguyén £ ﬁo_oE trong
2,1mg bi phin ra ?

160

TR

~ b) WQ u&oﬁm xa cta lugng pbloni. cdn lai _w bao E.zmc
curie ?

a) 4,5.10%8 ;
b) 2,3 Ci

bs :

10.12 a) X4c dinh hing s8 Hugﬁm xa cta *°Co biét réng sd nguyén
t cia dong vi 4y cd mbi giy gidm di 3,8%.

b) Tinh chu ki bén rd cla théri, biét H.wum sau 100 bmw%
dé phéng xa cha né gidm di 1,07 lén.

0,04h7!
1023 ngay

BS . a) A

b T

1l

10.13 a) Péng vi strénti 2°Sr c6 tinh phéng xa B~ v6i chu ki bén
ra 20 nam.

Hai sau nhimg thdi gian 14n lugt 10 n&m, 50. nam va
100 niam thi lugng Sr cdn lai 14 bao nhidu (so véi gid tri
ban ddu) ?

by Urani (%50U) o6 chu & bén ra 14 45.10° nam. Khi
phéng xa « , urani bién thanh théri Awwnﬁb Hdi c¢6 bao
nhiéu gam théri duge tao thanh trong 23,8g urani sau 9. How
nam ? B

BS : a) 0,707 ;0,18 ; 0,031
b) 17,53g

10.14 Mét hat bui 225Ra ¢ khéi luong 1,8.10~° ; nim cich man
huynh quang lem. Man ¢é dién tich o..omnB . Héi sau 1 phiit
~¢6 bao nhidu chfm sing trén man ?
Cho biét chu ki bdn r3 cia Ra la T = 1590 nam.
BS : 100

- GTVL 123 161
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10.23 .H.H.obm khi quyén c¢6 ddng vi phéng xa e voi chu ki bdn
= 5568 nim. Moi thuc vat séng trén Trai D4t hép thy

8ogn ti khi n:%mm.p déu chita mdt lugng ¢ cin bing.

Trong mét méu gd cd, cb 1C véi d6 phéng xa 112 phan
ré / phat. X4c dinh tudi clia m&u gé nay. Cho Em\u d6 phéng
‘xa cta C & thyc vat song 1a 216 phan ra/phit.

ps : 5280 nim

10.24*Biét - H.ubm hing s6 phéng xa cha hat nhin 12 . Hay xdc

dinh : . .

a) Xac suit d€ hat nhan phén rd sau khodng thdi gian
tit 0 dén t.
b) Théi gian séng trung binh 1 cda hat nhan.

pS: a)l-e™

1
.U-l
vy

Bai toan 11 Phin ing hat nhin

Phén ing cé dang :
A A A A
X + Yo X o+ Y

Z
Nu Nw Nm 4

- Xdc dinh hqt nhdn tham gia phdn ung :
Ap dung dinh luat bdo toan s8 A va s Z :
Ag + Ay = Ay + Ay
Za+Zy =7y + 2y
~ Xdc dinh phdn ing téa ndng lugng hay thu ndng
lugng.
« So sanh nang lugng nghi :

164

| (mx + my) > (mx + my) : thu ning wno.nm
M (my + my) < (mx + my) : t3a ning luong
* S0 sdnh ning luong lién két :
* (Amg + Amy) > (Am; + Amy) : tda ning lugng
(Amz + Amy) < (Am; + Amy) : thu ning lugng
— Tinh ndng luong cia b.mma_ ms.m hat a}m: : |
e Ap dung dinh luit bao todn ning lugng. B
o St dung d5 hut khéi ciia cic hat nhan.
» K&t hgp v6i dinh luat bo toan déng lugng.
Chu y : -
MeV

nw

63 56102 MV
C nM

= 1,66055.107%7 kg ~ 9315

1kg = 9.10°

[J BAI TAP THi DY

11.1 | a) Hay cho biét thanh E.-mb. cdu tao chia hat nhan nguyén
i 21¢
gaPo.

b) Nguyén tif trén diy cé tinh phéng xa. N6 phéng
ra mét hat « va bién ddi thanh nguyén t6 Pb. Xdc dinh
cdu tao cla hat nhan Pb va viét phuong trinh ciia phan
ting. . o :
¢) Cho bigt : 2°Po = 209,937303u ;
*He = 4,001506u ; 2%Pb = 205,929442y

(u = 1,66055.10 2'kg)

. 165
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Tinh do 16n cia ning lugng tda hodc thu d6 ra eV
(électrén-vén).
Cho khéi ligng cdc hat nhan :

{iNa = 22,983784u ; m Cl = 36,956563 u ;

3TAr = 36,956889 u 1§ = 1,007276 u ;

$He = 4,001506u  ; 20Ne = 19,986950 u ;.

§n = 1,008670 u ;
u = 1,66055.10 2 kg = 931 MeV/c2.
M.. Cho phén dng hat nhén :
mq_ +X - mﬂm +n + 17,6MeV )]

a) Xéc dinh hat nhan X.

b) Tinh niing lugng téa ra tir phan lng trén khi tong
hgp duge 1 gam hali.

Cho biét s& Avogadrd Ny = 6,02.10% phén timol.

13

- GIAI
la) Xde dinh hat nhén - Phuong trinh cdc phén ung
Dit $X 13 ki hiéu clia hat nhan cin xde dinh.

Ap dung cac dinh luat bdo toan s§ Z va s A ta ¢ :
* V6i phan tng (1) :

. a=3He
Viy: Z+5=2+4 = Z=6-5=1
12 - 10 = 2

Il
n

1]

A+10=4+8 = A

Suy ra | , .
2 2
*X = ’H (hay °D)

Phuong trinh cfia phin tng 1 :

10 2 - -~
H —
mw +;. 1 mu..mm + Mwﬂ

* V6i phan tog (2) :

1
p=1H
Vay :
11+1=Z+10=Z=2
ww+Hn>.+wonv>H*..
Suy ra :

2

Mum = Amm. (hay )

Phuong trinh cda phan dng 1a:

mm2m+wmlvmmm+m el

* Véi phan dng (3) :
n=ln
<m%u
Z+17=18 = Z
A+37T=1+37T = A

un
- Ll

Suy ra :

’x=| H 9& p).

z 1

Phuong trinh cia phan ing la :

37 1 1 37
Cl+ H » n Ar |
17 1 ot t 1"

169
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b) Tinh déng ning K cla mdi hat. A
¢) Phédn dng hat nhan nay téa hay thu bao nhiéu

nang lugng ? Ning lugng nay ¢6 phu thude vao moum_bmum _

cta protén khong ?

d) Néu toan bd déng ning ca hai hat thu dugc &
trén bién thanh nhiét thi nhiét lugng ndy c6 phu thude
vao dong ning cla protén khéng ? .

Cho : m, = 1,0073u ; my; = 7,0144u

m, = 4,0015u ; u = 1,66055.10% kg ~ 931 @mm

C

2

GIAI

.a) Phuong trinh cuda phdn ing

Hat nhin sdn phdm c6 ki hiéu :

A

NN

Ap dung cac dinh luit bdo toan s§ Z va s5 A ta suy ra :

1+3.
Z = =2
2

147
rPH.Tu#

3]

Do dé :

Phuong trinh cda phan dng li :

WH.H + WE - mh mmmv

b) Bong ndng cia méi hat
Ta ¢6 :

(mp; + my)= 8,0217u
2m, = 8,0030u
2my - (mg; + my)
-0,018Tu <0 =>AE < 0

Phén tng téa ning lugng. Ning lugng tda bdi phin dng 1a :

= Am

IAE| = 17,41MeV
Ap dung dinh luat bdo toan ning luong ta cb :
K, + 1AEl = 2K,
‘mmm + 1AE|

2

1,60 + 17,41
2

= K

It

~ 19,50 (MeV)

¢} Ndng lugng cia phdn ung

Theo chimg minh & ciu b ta da c6 biéu thic nang lugng ciia
phan ing : : .

AE u‘bE_.dw
Vi Am < 0 = AE < 0 = E; < E; : Phan (ng tda ning lugng.
Niang lugng téa ra 13 :

[AE|l= faml . &2

= 0,0187.931 m MeV omv

o

R

17,41 (MeV)
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W ="F¢ Suy ra lugng than tiéu QE, hang nim

| = 5.10° . 365 . 24 . 3600 o, = w m,
# | = 1,5768.10™ () .
. _ 21024100
<9 higu suit # = 20% thi nang lugng cdn cung cdp cho nha = 62010 "

4y dién nguyén t{ 1a : . _
: i W = | 7,18.10% (kg)
: E=—
_W _ A | |
.,_ 1 mqm_m 1016 11.5 Duéi tae dung cla bic xa y, hat nhéan cda céc mm,ﬁm..
__ . - 0.2 vi bén cda béri ﬂ mw&. v& cda cacbon mwwﬁv c6 thé tach
i 7,884.10'¢ ()

thanh cdc hat nhan hali mmmmv va sinh ho#c khéng sinh
Suy ra lugng nhién liéu 285y tieu thu hang n3m cia nha mdy :

_ cac hat khdc kém theo.

a) Viét phuong trinh ciia cdc phan tng bién ddi do. .
o m = = : ) X : -
: U E; b) Xdc dinh tan 8 t&i thidu cda cdc luong tit y dé.
16 thuc hién duge cdc phin ng dé.
7,884.10 3
= ||..Il|mwmo..._.0wm Cho biét
g 4 12
= 1 s = c = .
- 961 (kg) 4Be = 9,01219q4 ; sHe = 4,002804u ; sC 1,00u

, e ‘a WHn.H. 1,008670u ; 1u = H.@@O&&HOI&Q W.m.
2b) Luong than tiéu thu hang ndm cia nha mdy nhiét dién

. Véi cing cong suit nhung vdi hidu sudt 75% thi ning lugng
cdn cung cdp cho nha mAy nhiét dién la :
[ W
It . mU -
*u

h =6,625.10* Js : ¢ = 3.10% m/s.

2

GIAT
a) Phuong trinh cia cdc phdn ing

]

Theo gia thigt cha dé ta c6 thé viét -
mwm +Yy—>m mmmmv+ X+ .
mm.m +y—n mmmmv + ¥+ ..

(m, n ¢ N¥)

P _ 1,5768.10™°
w ,‘ 0,75
2,1024.10% (J)

12- GTVL 1213

176

e



mwﬁ BLT:

(21),,01'8'E

&

50-0T'829° _

5016 501950997 0T'889'T

P e

S

(Bunyd end v 10Uy 0s dugq i1} 8IS 09 n ia
Uop Sugq yup weyu 98y 2o end Junp upd
Bubny 10Uy 4B{ 3y3 99 ‘ugoy quuy o¥d> Suoiy : £ nyy)

Sk

1l

| 4 uT Ty
2 ﬂ.mﬁ ~ (Yox + mmENVH_ .

"el v03 Jup weyd op Sudny Jugu yurg, (o Bl Ang
X ¥y eno Jueu Buop quy, | 5 - _HmmE - m Ym + *Huwig u w <
Z fy
"APINOO‘F = *Hy] Supu Sudp 05 A uoqozd BOO _W 201 o lay = Iy .“
Uga 104 203 Sugna *Ha 207 uBa 0o oy ¢ ASNSH'G = Y1 Suen ¢ ;

B —
Budp 9o uelord ‘wed Supp oy weyu ey Sugs 91g (q

: (1) Bup weyd 197

%
L0p O
. X eno S p
Z ¥A ¥ Yuip oFx) upyqu 16y Jup upyd np Lep 191p (2 av = W
X + oH§ « g} + Hl : 199 yuip opx o0onp A gy Sudm
: . e ngrqy 193 g5 wey ‘Bup ugqd wpo Sudnp Fupd ¥ AV 12G i
o o : X ®BA 1[9Y ¥f B yuis 18y | . 2 Subny on> NPMYI 107 0S UPL (Q
el ‘13q weyw jey pyd ugq uworerd Sunp e3 wnSN ¢TI o CoeT e
ta) (°HF Je « &+ 0%
(ZH) L01'29L'T |= ,
: gf Sup uveyd eno yuwy Suonyd KBA
0TS99 i 0= -81=¥ | 2
01016, 0T'SS099°T - . 0T ZTI8L o=f<sg=ues o=uwg-9=2 | Vv
1 5 = EMEANMV. ' = b
2 - Qm —Hurg) () ,nm+mmmwumT>+mmm
| : el Ang : ey Sup weyd e yuun Suonyd £gp
(Ot ~ *Hurg) 2 . o , = -8 =
¢ e = 2 © w=xle grwe LTS <w‘.xm*
2 fmvz gy T v 0=wWg-¥%=7%Z

b

P (g) Bup upyd 104 , 190 eIY QS BA Z o5 ueoy ogq gen| quip oyo Swip dy




T

GIAT ta ¢b : .
4.4.00 + 545

8
= 13,575 (MeV)

" @) Phdn ung day di
- Ap dung céc dinh luét bdo toan s Z va sd > ta suy ra :
. }

Ky =

NHWIMHW

Ay Br:
MH HL
A=10-4=6 = =3

e

¢) Nang luong cia phdn ung
Binh luit bdo toadn ning lugng cho :

K, + tAE| = Ky, + Ky
Do 86 smﬁm_ lugng tda béi phin ing 1a :

b) Béng nang cia 7X. 1B 1= By, + Ky -

2,125 (MeV)

Phan tng didy dd cé phuong trinh :

‘ o .
WH.H + mwm — mmm + gLi

Va cham eha cdc hat tuin

theo céc dinh luat bao toan déng

luong . . 11.6 | Mot hat nhan nguyén td hidré chuyén dong véi van tée
2 - - g - . -, . -
Ta ¢6 : px +PHe = Pp 3 v dén va.cham véi hat nhén nguyén t liti wﬁ_ difng yén
Theo gid thigt cia dé ta " - | va bi hat nhan liti bt gii.
Suy 1a - Sau va cham xudit
hién hai hat a bay ra véi
cing gid tri van téc v

— —

_ , v’ v’

9 92 9 92 2 .2 (v' << ¢). Quy dao cda hai / -\
= MmMYyVy = MYy, . Ve + My, . V. , » . . R . ¢
XX He- THe ™ Tp - 'p 5 hat o hgp véi dudng néi @ Y

= mgKy = my Ky, + mKy . s dai cia quy dao hat protén
: . _ ano
Do dé : goc ¢ = 80°.

2 2
vw = PHe * Pp

. Viét phuong trinh
m: Hﬁm + ' a)
Ky = —2 Hw B&m b cia phan ing hat nhan.
b) Thi&t lap hé thie v
x4c dinh méi lién hé giita
v, V, ¢, my, m,.

: c) Chiing té ring dong ning cia cdc hat « sau tuong
A " [téc l6n hon déng ning cta hat nhan nguyén ti H.

i80
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. L a ) o
chuyén déng véi van tde v chiu téc dung cta luc Lorenx cé dé
Ién : . :

) -
F = qvb (luc nay ¢6 phuong vudng géc vdi cac vecto vva B ).

Dudi tdc dung cta luc Lérenx hat c6 chuyén dong tron trén

dudng tron bdn kinh R. Ta ¢6 :

hd. nén quy dao ciia hat mang dién 12 nhimg nda vong tron cb

F gvB
ape = =
m m
,<N mv .
Mat khac : ap = = Bdn kinh quy dao : R = alm (1)

Trong méy xiclotrén vi hat duge tang t6c méi khi di qua khe

bén kinh ting din. Tén s& quay cGa hat la :

184

el _ v _ 9B @)
T 2R 2am

Ta nhan thiy tin s nay khéng phu thudc vén tdc clia hat.

. Goi N la s6 hat mang
dién dap vao bia trong mbi
gidy, ta c6 :

Déng ning cia N hat
nay sé chuyén héa thanh
nhiét khi cdc hat cham véo
bia ; nhu vay nhiét lugng bia
nhan duge trong mdi gidy 13 :

H.B.<w .
= 2q . (3)

(v 1a van t8c trén nlta vong cudl cta quy dao)

y

Tit (1) ta suy ra :

‘RgB 5 RZ%%B2 |
v = 292 = v = 295 (R I3 bdn kinh quy dao cuéi cing).

m mE
T {2) ta suy ra :
q _ 2df 2
m B
Thé vao hé thic (3), ta ¢6 :
, Q = nR%Bf . 1

Goi pn la luu lugng nuéc di qua bia trong mét gisy va At 1a

d6 tang nhiét dd cla nude, nhiét luogng do nude tai di 1a :
@ = p.c.At
T (4) va (5) ta ¢6 duge db tang nhiét 46 cha nude 1 :

ZRZBf. I
At = ————
i} m.c
= | At = 56K

B BAI TAP LUYEN TAP

11.8 Hay tinh :
a) S8 nguyén tf trong lg khi héli.
bj S6 nguyén t& trong lg khi mﬁ.
¢) S8 nguyén t 6xi trong lg khi cabénic.
Cho bt : He = 4,003 ; O = 15,995 ; C = 12,011.
ps : a) 1,5.10% ;
b) 1,88.10%° ;
c) 274.10%°
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1117 Thye hién céc tinh tosn d€ x4c dinh :

11.18

: 19

1120

188

" a) Ning lugng cén thiét dé bitt mét notrén khéi hat nhéan
:,UZ.N.

b) Nang luong nhé nhat mm tach hat nhan $He l1am hai

phén giéng nhau.

¢) Nang lugng nhé nhat dé tach hat nhan '%C lam ba

phén giéng nhau.

BS : a) 124 MeV
b) 23,8 MeV
c) 7,26 MeV.

Dé phan tng '3C + v - 3 mmmmu cé thé xdy ra, lugng tf ¥
phéi ¢é nang lugng t5i thidu bao nhiéu ?

psS : 7,26 MeV
Tinh ning lugng cin thiét 46 t4ch mot hat nhan 20Ne thanh
hai hat o v mét hat nhin 12¢. Bist ring ning lugng lién

két cho mdt nuelédn trong cdc hat nhan 20Ne , *He va 2c
tuong tng bang 8,03; 7,07 va 7,68 MeV. .

B5 : 11,9 MeV
Coi nht méi phan hach ciia hat nhin 2°°U giai phéng mét
nang luong 200MeV.

Hay xéc dinh khdi lugng 235U bi phan hach khi nd mot
qué bom nguyén tif tuong duong véi 30 kiloten thudc nd tolit
(TNT) néu duong lugng nhiét cha tolit bing 4,1kd/kg.

bs : 1,5kg

11.23 Qua bom nguyén td thd xudng Hirésima duge lam bing

1121 Mét phén tng phan hach clia Urani 235 1a :

mmmG +n - wgo + wwmbm + 2n
(Mo 13 kim loai mélipden, La 1a kim loai lantan, thuge
ho d4t hiém).
Cho biét : m, = 1,0087u ; my, = 94,88y;
= 138,87u ; myy = 234,9%u

a) Tinh ra MeV ning luong ma H@ﬂ phén rmow téa ra.

b} 235 ¢6 thé phan hach theo nhidu kidu cach khsc nhau.
Né&u lay k&t qua tim duge & cdu a lam gia tri trung binh ciia
nang lugng tda ra trong mét phan hach thi lgam 235y phén
hach hoan toan téa ra bac nhidu niang lugng ?

Tinh khéi luong xang tuong duong biét ring ning sudt

tda nhiét clia xang la 46.10° J/kg.

DS : a) 215 MeV
b) 88.10° J ; 1,9 tan.

11.22 Mét nha mdy dién nguyén t{ tidu thy 19,2 kg urani 235 mai

nam. Biét hidu sudt cia nha may 13 25%, hiy tinh céng suit

~clia nha may dién.

Ps - 1,25.10° kW

wwmd,

va tuong duong 12,5 kilotén TNT. Ty tim cdc s6 liéu cin
thiét va tinh khéi Eaﬁm 2351 c4n thist d€ ch& tao qua bom
nay. Cho biét hiéu sudt cta bom la 1% .

s : 64kg

189
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11.30 Sau khi dugc. ting toc trong xiclétrén, hat nhian dotéri bén

vao hat nhin wbm va giy ra mdt phdan Ung hat nhin. Hay
x4c dinh

a) Nang luong lién két cla ME.

b) San phdm thd hai cGa phan dng, biét ring chi ¢6 hai
sdn phdm mi mét 13 notrén.

¢} Néang lugng tda ra bdi phdn ing.

d) Tan s6 cha hiéu dién thé xoay chiéu dit vao hai Ewm
clia xicldtrdn. Cho biét cdm dng tif ¢6 gid tri B = 1,26T.

(Chi ¥ : Tra cdu cdc sO lidu cidn thiét vé& khéi lugng cac
hat nhén.)

Bs : a) 35,7 MeV
b) §Be
c) 14,2 MeV
d) 9,6.10%Hz.

13.31%A. Xiclétron 1a may gia t6c gdm hai hop réng bing kim loai

hinh chit D cach nhau biing mét khe. Cé mét tif trubmg vdi
= 0 - a & r
cam ung tir B khong d6i, vubng géc v6i mit rcw Ngudn phat
R e
ra hat tich dién v6i vén t8c v vubng géc véi B .

Biét kh6i lugng m va dién tich g clia hat.

a) Chiing minh r¥ng quy dao cia hat trong tir trudmg 1a
dutng tron. Tinh b4n kinh cda dudng tron nay.

b}.C6 mét hiéu dién thé€ xoay chidu dat vao hai hop D
véi tin 6 thich hop d€ hat duge tang téc mdi lin di qua
khe. Quy dao ctia hat gén giéng dudng xodn 8c. Chinh xéc
thi quy dao &y nhu thé nio ? , .

c) Tinh tdn 8 quay cGa hat, cho nhan xét vé tin s& nay.
Tan s6 cia hidu dién thé xoay chidu phii bing bao nhiéu

dé hat duge tang téc méi }4n di qua khe ?

-

B. Trong phéan du6i day, xét truimg hop gia toc hat prétén
c6 khsi Iugng m,, = 1,66.1027kg va dién tich e = 1,6.10729C.
Hiéu dién th& dit vao cic "D" 6 tdn s& f = 107 Hz; vong
cudi cling clia protén trude khi ra khéi xiclétrén c6 ban kinh
0,42m.

‘ R \

a) Tinh cdm ing t¥ B va déng ning cudl cling cita prétén
(déng ning tinh bing MeV).

b) Cue dai ctia higu dién th& gida cdc "D 12 20kV. Tinh
sG vong ma protén di quay trude khi ra khdi xiclotirsn,

my
BS : A, a) R = —
) B
b) Cung trén néi réng khi hat qua khe
5 .
o f = =%
2nm
B.a) B = 0,65155T ; E4 = 3,6.10% MeV
b} 9.107 vong _

13- GTVL 123 .193
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- gwc Bo

Midy gia tdc nhan tao
Miy quang phd

Ning lugng lién két
Ning lugng nghi
Ngudn k&t hgp

Nguge pha

Nuclédn

— Ong chuin truc

Phin tng day chuyén
Phdn iing hat nhén

Phin ting nhiét-hat nhén
(Két hop hat nhén)

Phén tng phén hach
Phéin dng t6i han

Phin dng téa nhiét

Phéan dng thu nhiét

Phin ra

Phép phan tich quang phd
-Phéng xa

- Quang dién

196

Quang li
Quang phd
Quang hop
Quang trinh

: Bohr’s model

: Artificial accelerator
: Spectroscope

: Binding energy -
: Rest energy

: Coherent sources
: In opposite phase
: Nucleon

: Collimator

: Chain reaction

: Nuclear reaction

: Thermo-nuclear reaction (fusion)

: Reaction of fission

: Critical reaction

: Exothermic reaction

: Endothermic reaction
: Decay

: Spectroscopic analysis
: Radioactivity ; radioactive
: Photoelectricity

: Physical optics

: Light spectrum

: Photosynthesis

: Optical path

- T4n sic
T& bao quang dién
Tia phéng xa
Tia X .
Trang thai diing
Trang thai c¢ ban
Tit ngoai
Thuyét hugng ti

~ Vén giao thoa
Van sdng
Van sang chinh giGa
Van t81

Vugt han

: Dispersion

: Photoelectric cell

: Radioactive Tay

: X-Ray

: Stationary state

: Ground state

: Ultra-viclet (UV)

: Theory of quanta

: m.&awmm of interference
: Bright fringe

: Central bright fringe
: Dark fringe

: Supercritical
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